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- Diapo 3 : (Fabian)
( Chaque année, le nombre de patients sur la liste d’attente pour greffe cardiaque augmente de quelques centaines : il y’en a ceux qui réussissent à avoir le bon greffon, et ceux qui meurent en attendant.
( Les durées d’attente des malades peuvent être entre 3,3 et 4,4 mois, qu’il s’agisse d’enfants ou d’adultes, mais quand il s’agit de personnes des groupes sanguins AB ou B, ceux-ci ont généralement à attendre plus longtemps (9,9 et 8,6 mois respectivement).

( 9,3 %. Meurent 

( Le post greffe exige un certain nombre de précautions et impose des contraintes. Une surveillance régulière de l’immunité, le rénal, bilan hépatique et fonction cardiaque du malade est nécessaire. Le malade suit des traitements immunosuppresseurs et cardioprotecteurs qui permettent d’éviter le phénomène de rejet de la greffe ; une surveillance qui est intense pendant la période qui suit directement la greffe. Il doit exister une certaine compatibilité immunologique entre le receveur et l'organe transplanté afin de diminuer le risque de rejet (réaction du système immunitaire du receveur contre l'organe greffé pouvant conduire à la destruction de ce dernier). Au minimum, une compatibilité au niveau du groupe sanguin est requise

Diapo 4 : (Joji)
 ( Isogreffe : le greffon appartient au vrai jumeau du receveur, cas par essence rarissime.Une isogreffe est une greffe où le donneur est le jumeau homozygote (ou jumeau vrai) du receveur. Le pourcentage de réussite est maximum. En effet, issu d'une même cellule œuf, les jumeaux homozygotes possèdent le même complexe majeur d'histocompatibilité (CMH).

( Allogreffe : le donneur et le receveur appartiennent à la même espèce. C'est le cas le plus fréquent. Les allogreffes sont les greffes les plus courantes. Elles concernent les cas où donneur et receveur font partie de la même espèce biologique mais, étant deux individus distincts, donneur et receveur possèdent des complexes majeurs d'histocompatibilité (CMH) différents. Dans ces cas, la greffe s'accompagne d'un traitement immunosuppresseur visant à prévenir une des complications majeures de la greffe: "le rejet". Plus les CMH sont ressemblants, plus la greffe a des chances de réussite.
 Le Complexe majeur d'histocompatibilité (CMH) désigne en immunologie un système de reconnaissance du soi présent chez la plupart des vertébrés. Chez l'être humain, on parle de HLA.
Les allogreffes sont très variées:

- Foie 
- Rein 
- Moelle osseuse 
- Cornée 
- Poumon 
- Coeur

( Xénogreffe : le donneur est d'une espèce différente mais proche génétiquement du receveur. Les xénogreffes sont pour l'instant essentiellement expérimentales.

(Fabian)
( Autogreffe : le greffon appartient au receveur. Il s'agit essentiellement de tissus ou de cellules.

Diapo5 : 
Les greffes les plus fréquentes sont les greffes du rein. On pratique également des greffes du foie, du cœur, du poumon, du bloc cœur/poumon, du pancréas, et plus rarement de l'intestin. On sait également greffer des tissus : moelle osseuse, cornée, os, valves cardiaques ou vaisseaux sanguins. Il existe également des techniques expérimentales de greffes de tissus composites (main, partie du visage).

Certaines greffes permettent de sauver une vie, d'autres d'éviter de lourds traitements (la greffe du rein permet par exemple d'éviter la dialyse).

Diapo6 :

Lorsque la maladie est arrivée à un stade critique, la greffe reste parfois le seul recours. Plus de trente ans après la première transplantation, les techniques se sont largement améliorées et concernent de très nombreux organes. Découvrez les différentes opérations capables de sauver des milliers de personnes en France chaque année.

(Lancelot)
La greffe de rein
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La greffe du rein est la plus fréquente et la plus fiable. Cette opération n’est pas considérée comme vitale, la dialyse est une alternative plus accessible aux insuffisants rénaux chroniques. Mais au stade terminal, la transplantation est le seul traitement qui permette aux malades de retrouver une vie quasi-normale.
La transplantation cardiaque
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Certainement la plus médiatisée, la greffe du coeur est sans aucun conteste la star des transplantations. Mais cette intervention de la dernière chance se heurte à une pénurie de greffon. Le perfectionnement des techniques concernant le choix des coeurs prélevés, le suivi post-opératoire, le traitement antirejet permettent néanmoins de disposer d’une expérience et de résultats étonnants.

Greffe de poumons
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C’est certainement la greffe la plus délicate à réaliser. Outre l’extrême technicité de la transplantation, les poumons sont des organes très fragiles. Cette particularité est en partie responsable de la pénurie de greffons disponibles. Découvrez l’essentiel sur cette opération à haut risque et les alternatives de demain.


La greffe de foie
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Moins connue que les autres, la greffe du foie n’en est pas moins efficace et aujourd’hui bien maîtrisée. Mais le nombre croissant d’hépatites C laisse présager une augmentation prochaine des listes d’attente pour une telle intervention. Alors que son efficacité face aux cirrhoses alcooliques augmente encore le nombre de candidats potentiels, la pénurie d’organes disponibles ne cesse de s’aggraver.


Greffe de cornée
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La greffe de cornée est, de loin, la plus fréquente des greffes de tissus avec donneur en France. Plus de 4 000 patients malvoyants en bénéficient chaque année. Mais ce chiffre pourrait doubler, si des greffons étaient prélevés en plus grand nombre. Malgré une constante augmentation des greffes de cornée, les hôpitaux doivent faire face à une véritable pénurie de greffons.

Greffe de moelle osseuse

	
Les greffes de moelle sont indiquées dans le traitement de certains cancers et maladies hématologiques. Le prélèvement demande une compatibilité tissulaire très étroite avec le receveur. Pour faciliter l’accès à ces greffes, une banque de moelle existe au niveau national et européen mais la situation des personnes en attente reste critique.



Conclusion
· Opération très demander

· Différents types

· Exige compatibilité (CMH)
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