Fusillades et le port d’arme en Belgique
« Une fusillade mercredi dans un collège en Finlande a fait au moins huit morts et une douzaine de blessés. Le tireur aurait tenté de se suicider. »
« Un tué et 3 blessés dans une fusillade dans une école américaine »
« La fusillade de Columbine en 1999 dans le Colorado »
« Les fusillades dans les universités ont fait plus d’une centaine de victimes »
Des phrases comme celles-ci, on commence à beaucoup en entendre parler.
En France, au Etats-Unis, maintenant en Finlande, tout le monde est touché par cette affaire.

De plus en plus de jeunes s’amusent à mettre des vidéos sur internet, pour montrer  leur « exploit ».
Dans le cas présent, Matti Vanhanen, l’auteur de la fusillade dans l’école finlandaise, avait posté plusieurs jours auparavant une vidéo le montrant entrain de tirer et où il proférait des menaces.

La veille du drame, la police l’a interrogé au sujet de cette vidéo.
Et il n'avait pas été inquiété et son autorisation de port d'armes ne lui avait pas été retirée.
Il y a donc une réflexion à se faire sur la responsabilité de la police dans cette affaire.

Mais depuis cet incident, le premier ministre s’est dit favorable à un durcissement de la législation sur la détention d’arme à feu.
J’ai appris en lisant un article du monde qu’il voudrait passer l’âge légal de détention d’arme de 15 à 18 ans.

Je me suis donc posé des questions :  
· Mais qu’est-ce que un  « gamin » de 15 ans peut bien faire d’un pistolet ?


Il n’a rien à faire avec un pistolet, 15 ans ; c’est l’âge où on apprend encore la vie, on n’est pas encore un adulte.

· La détention d’arme est-elle vraiment important ?

Pour ma part, la détention d’arme n’est pas vraiment important.
Mais il y a beaucoup débat…
D’une part il y a les personnes qui, comme moi, pensent que les armes apportent plus de problèmes qu’autres chose. Il y a par exemple fréquemment des gens qui se blesse ou se tue après avoir manipulé leurs armes et pourtant ils sont formés pour : Soldats, policiers, etc. On peut donc  imaginer les problèmes si elles étaient en libre service.
Il suffit de regarder les pays comme les Etats-Unis ou la Finlande. On entend tout les mois, au moins une dizaine d’agression. Le port d’arme, s’il est autorisé, facilite aussi « le travail » de la mafia ou de groupe terroriste. Si tout le monde a des armes, la police perd complètement l’influence qu’elle a, puisqu’elle est ramenée au même niveau que tout le monde.

D’autre part, il y a ceux qui pensent que la détention des armes à feu n’autorise ni ne permet plus le meurtre ou de violence, c’est au contraire une stratégie de défense de la vie. Ce qui est totalement incohérent puisque si l’on ne possède pas d’arme à feu chez soi, le doute ou l’inquiétude quant à l’utilisation à bon escient de celle-ci ne s’installe pas et la tentation de s’en servir ne passe même plus dans l’esprit non plus.

Si chacun à ses armes, comme je le disais plus haut, le système judiciaire perd de sa valeur.
Au Etats-Unis, par exemple, les policiers pour rester « supérieur » sont obliger d’être beaucoup plus dur, c’est comme ça que parfois, on a des cas où des gens normaux, se font tiré dessus après ne pas avoir obtempérer. Ils sont soit tué soit blesser. On a vu, ces derniers temps, l’apparition de nouvelle arme dites « non-létale »  comme : le pistolet  « TASER »,  le Flash-Ball, ou encore des mitraillettes avec des balles en caoutchouc. Tout ça, pour éviter que trop d’excès ne se produisent.
Mais si, personne n’avait toutes ses armes, les simples policiers comme ici, pourrait arrêter quelqu’un avec un simple pistolet et parfois sans utiliser la force.

Le pire dans l’histoire, c’est que c’est un cercle vicieux : Si un voisin à une arme, j’aurai aussi besoin d’une arme ; sinon comment me défendre ? Mais si j’ai une arme, tous mes proches aussi vont vouloir une arme.
C’est bien un cercle vicieux qui va être dur à contrer, c’est donc la mentalité des gens qui va falloir changer.

La possession d’arme facilite aussi les suicides : c’est plus facile de se tirer une balle dans la tête que de se jeter du haut d’un pont. En haut du pont, on a encore tout le temps de réfléchir, on hésite puis parfois, on se reprend. Avec des armes ont hésite moins, et on meurt instantanément. Une étude montre le suicide et les violences avec une arme envers les autres étaient responsables d'environ 1 million de décès par an dans le monde. (Près de 10% de la Belgique.) En France, en 1993, sur 11.403 suicide, 2793 ont été commis par balle (30%). Comme au Etats-Unis, où 18.526 sur 30.810 suicides ont été commis avec une arme à feu (60%).
Le port d’arme n’est pas autorisé en Belgique, appart pour les personnes qualifiées et sous licence. Pourtant une étude de 1998 réalisé dans l’enseignement secondaire sur 5500 jeunes.
•	13% des jeunes déclarent avoir porté sur eux un poignard lors du dernier mois;
•	11% des jeunes déclarent avoir porté sur eux une bombe lacrymogène lors du dernier mois;
•	6% des jeunes déclarent avoir porté sur eux un coup de poing américain lors du dernier mois;
•	4% des jeunes déclarent avoir porté sur eux une chaîne lors du dernier mois;
•	4% des jeunes déclarent avoir porté une arme à feu lors du dernier mois;
•	7% des jeunes déclarent avoir porté sur eux une autre arme lors du dernier mois.
•	14% déclarent avoir porté cette ou ces armes à l'école au moins une fois dans le dernier mois.

C’est grave, je trouve un peu beaucoup.
Personnellement, je ne me ballade pas avec des armes et je ne me suis jamais fait menacer par une arme donc je comprends peut-être pas ces gens. Mais, à l’école, je ne vois pas trop l’utilité appart la vengeance ou par pure méchanceté. Mais cela ne justifie pas que le port d’arme doit être libre.

Pour conclure, je peux dire que les armes ne sont pas utiles pour la population active. Mais que je ne suis pas pour autant contre le port d’arme, c’est un outil que la police et les militaires sont obligé d’utiliser pour se faire respecter. Par ailleurs, je suis plus pour la légitime défense si elle est proportionnelle à l’attaque. Et plus que tout, il ne faut pas oublier le respect de la vie humaine. 
