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Biographies :

Mitterrand (François) : (1916-1996) Homme politique socialiste français. Après la deuxième G.M., il a été plusieurs fois ministre. Premier secrétaire du PS français en 1971. Elu pour un premier mandat en 1981, à cette époque c’était un septennat. Il a été réélu en 1988. C’est durant son deuxième mandat qu’il lira un discours le jour de la commémoration de la Révolution à Versailles.

Montesquieu : (18ème siècle) Philosophe et écrivain français, président du Parlement de Bordeaux. Il a beaucoup voyagé, notamment en Angleterre. Il a écrit Les lettres Persanes (critique de la société) et L’esprit des Lois (un ouvrage plus politique). L’Angleterre est un pays libre selon lui parce que le pouvoir du prince/roi est limité par un acte (Déclaration des Droits). Les décisions passent par une assemblée législative.

Kant (Emmanuel) : (1724-1804) Philosophe allemand, issu d’une famille modeste de Königsberg. Il a fait des études de théologie, de philosophie et de sciences. Il gagna sa vie comme précepteur, puis enseigna à l’Université.

Condorcet (Jean-Antoine): (1743-1794) Philosophe, mathématicien et homme politique français. Il a été aussi rédacteur d’articles d’économie dans l’Encyclopédie de Diderot et d’Alembert. Elu député en 1791. Il a également rédigé Esquisse d’un tableau des progrès de l’esprit humain. Il est envoyé en prison et se suicidera pour éviter l’échafaud en 1794.

Diderot (Denis): (1713-1784) Philosophe et écrivain français. Issu d’un milieu bourgeois. Il étudie la philosophie, la théologie et le droit. Il est maître d’œuvre du projet de l’Encyclopédie, il choisit ses collaborateurs et rédige lui-même des articles qu’il ne signe pas. Ainsi il peut exprimer des critiques, faire passer des idées sur la société, sur la politique,…

Smith (A.): (1723-1730) Philosophe et économiste écossais. Il est le fondateur du Libéralisme économique. Il fut également professeur de philosophie morale à Glasgow University.

Voltaire : (1694-1778) Ecrivain et philosophe français, issu de la bourgeoisie parisienne. Il est l’auteur d’une œuvre littéraire immense. Il s’oppose au pouvoir de l’Eglise (anticlérical). Il a été plus d’une fois exilé et emprisonné à la Bastide. Lors d’un voyage en Angleterre, il rencontre John Locke. Comme Montesquieu, il admire le système anglais. Il fera également plusieurs combats contre l’Eglise et la monarchie absolue. Il critique l’arbitraire politique et judiciaire propre à la monarchie absolue et le fanatisme religieux. Contrairement à Rousseau, il ne croit pas que le peuple soit apte à désigner ses représentants dans le cadre d’un contrat social démocratique. 

Rousseau (J.J.): (1712-1778) Ecrivain et philosophe français, issu d’une famille protestante. Il regagne la France vers 1730 où il se lie avec Diderot et collabore à l’Encyclopédie. Ses domaines d’intérêts sont l’éducation des enfants (Emile ou De l’éducation) ainsi qu’il écrira aussi Le contrat social qui développe son projet politique.

Jefferson (Thomas) : (1743-1826) Homme politique américain. Il est le principal auteur de la Déclaration d’indépendance des Etats-Unis (écrivain). Il est aussi le fondateur du parti anti fédéraliste, il prôna une politique physiocratique qui ferait des Etats-Unis une république très décentralisée. Il fut vice-président puis président des E-U. Il acheta par la suite la Louisiane à la France.

Locke (John) : (1632-1704) Philosophe anglais. (Il expose un matérialisme sensualiste : en rejetant les idées innées de Descartes, il place la source de nos connaissances dans l’expérience sensible. Il considère que la société repose sur un contrat et que le souverain doit obéir aux lois ; sinon l’insurrection du peuple est légitime.) Médecin défenseur du libéralisme politique. 

Godin (Jean-Baptiste): (1817-1888) Industriel français, issu d’une famille modeste (petit artisan). Il commence sa carrière en étant serrurier. En 1846, il s’installe à Guise et crée une usine produisant des appareils de chauffage en fonte. Sous l’influence des idées de Fourier, il transforme son usine en « familistère ». Il devient maire de Guise puis débuté à l’Assemblée Nationale. Cet à ce moment qu’il défendra un projet de loi afin de diminuer le travail des enfants. Il avait le projet d’ouvrir une autre « familistère ». L’usine Godin a fonctionné selon les principes de son fondateur jusqu’en 1970.

Marx (Karl) : (1818-1883) Philosophe, économiste et homme politique allemand, issu de la bourgeoisie libérale rhénane. Il fait des études de philosophie et milite tôt dans les milieux démocratiques. En Prusse, il sera agitateur et y sera interdit de séjour ainsi qu’en France et en Belgique. Il va donc s’installer à Londres où il rédigera avec un ami (un autre écrivain allemand : Engels) Le Manifeste du parti communiste (1848), ainsi que Le Capital en 1867. 

Engels (Friedrich) : (1820-1895) Economiste, théoricien et socialiste allemand, issu d’une famille d’industriels filateurs de Rhénanie. Il étudie la philosophie à Berlin en 1842 puis partira travailler dans la manufacture familiale à Manchester. De ses observations sur les ouvriers à Manchester, il va écrire un livre La situation des classes laborieuses en Angleterre. Il y montre que l’exploitation des ouvriers et la misère font partie du développement du capitalisme anglais.

Ferry (Jules) : (1832-1893) Avocat et homme politique français. Positiviste, libéral anticlérical et républicain, il est un des artisans de la politique coloniale française de la réforme de l’enseignement public. Successivement ministre de l’Instruction publique et président du Conseil (Premier ministre), il est mis en minorité devant le Parlement en mars 1885 et passe dans l’opposition. 


Dates Clefs :

1789 : La Révolution Française > 14 Juillet 1789 : Prise de la Bastide.
1689 : Déclaration des droits en Angleterre.
1776 : (4 Juillet) Déclaration d’indépendance des Etats-Unis.
1791 : (Juin) Loi Le Chapelier.
1830 : (Début le 25 Août) Révolution belge.
1814-1815 : (Du 1er Octobre au 9 Juin) Congrès de Vienne
Réformes des différents suffrages en Belgique : 
1831 : Suffrage censitaire.
1893 : Suffrage universel tempéré par le vote plural : chaque homme dispose d’une voix et certains, qui paient un impôt (" cens ") ou qui possèdent un certain diplôme (" capacité "), reçoivent deux ou trois voix. L’âge requis pour voter était de 25 ans et les femmes n’avaient pas le droit de vote.
1919 : Suffrage universel pur et simple (un homme, une voix) et l’âge requis pour voter est ramené de 25 à 21 ans.
1948 : Le droit de vote est accordé aux femmes.
1981 : (28 Juillet) Chaque citoyen (hommes et femmes) de 18 ans ou plus a droit à une voix, à condition qu’il soit belge. Les étrangers n’ont pas le droit de vote pour les élections législatives.
1848 : Parution de l’ouvrage Le Manifeste du parti communiste, Marxisme.
1885 : Fondation du POB (Parti Ouvrier Belge).
1850 : Création de la Caisse Retraite.
1889 : Loi sur le travail des femmes et des enfants.
1903 : Loi sur les accidents de travail.
1891 : Parution de Rerum Novarum (sur la classe ouvrière).
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