Bataille des Arginuses

La bataille navale des Arginuses est l’un des derniers grands épisodes de la Guerre du Péloponnèse, qui opposa Athènes à Sparte pendant près de trente ans. Elle eut lieu pendant l’été -406, dans la mer Égée, au large de l’île de Lesbos, face aux petites îles Arginuses qui bordent à cet endroit la côte de l’actuelle Turquie. La flotte athénienne, commandée par huit stratèges, y défit la flotte lacédémonienne dirigée par Callicratidas.

Cette importante victoire athénienne se solda néanmoins par des conséquences tragiques, puisque les généraux victorieux furent condamnés à mort par les Athéniens pour avoir négligé, suite à une tempête, de recueillir et de ramener dans la cité les corps des nombreux naufragés. L’épilogue funeste de ce dernier sursaut victorieux d’Athènes dans la guerre contre Sparte illustre ainsi également les excès de la démocratie athénienne, à travers l’influence néfaste des rhéteurs et des démagogues sur le peuple, ce dernier s’étant par la suite repenti d’avoir condamné ses généraux.

Arginuses, bataille des, bataille navale de la guerre du Péloponnèse qui a opposé les flottes athénienne et spartiate en 406 av. J.-C. au large des îles Arginuses, non loin de Lesbos.

Dans le conflit qui oppose Athènes et Sparte pour l’hégémonie sur la mer Égée depuis le milieu du ve siècle av. J.-C., les deux cités se dressent à nouveau l’une contre l’autre à la suite de la politique expansionniste d’Alcibiade revenu aux côtés d’Athènes. En 406, fort de la victoire de Cyzique (410), les Athéniens affrontent la flotte spartiate près des Arginuses. La victoire d’Athènes est incontestable même si les équipages des navires perdus ne peuvent être secourus à temps.

De retour à Athènes les huit stratèges qui ont dirigé la bataille sont jugés pour négligence. L’accusation, soutenue par l’assemblée du peuple survoltée, leur reproche d’avoir abandonné à la mer les marins naufragés lors du combat, alors qu’une tempête a empêché leur récupération. Jugés en bloc contrairement à la loi et selon une procédure de vote manipulée, les stratèges sont condamnés à mort. Socrate, alors l’un des prytanes (magistrats athéniens) de l’assemblée, proteste vainement contre l’illégalité de la procédure mais six sur les huit sont mis à mort tandis que les deux restants réussissent à s’enfuir. Peu après, les Athéniens pris de remords exécutent les accusateurs des vainqueurs des Arginuses.

Leon de Salamine
Refusant « d'obéir aux gens de l'entourage de Critias qui lui ordonnaient de leur amener Léon de Salamine, un riche démocrate, pour qu'il fût mis à mort.

