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Le travail des enfants

Le travail des enfants est la participation de personnes mineures à des activités à finalité économique et s’apparentant plus ou moins fortement à l’exercice d’une profession par un adulte.[footnoteRef:2] [2:   Définition de wikipédia.org] 


Comme le dit la définition, des personnes mineures sont exploitées par des réseaux et des organisations sans scrupule qui profitent de leur faiblesse et de leur dépendance à l’argent pour les faire travailler avec souvent des salaires de misère.
En effet ces enfants, pour une partie d’entre eux, travaillent pour aider financièrement leur famille, pour manger, payer la vie quotidienne,…

Après, il y a des questions qui fachent : « Pour ou contre le travail des enfants ? », «  Quand et où commence l’exploitation ? »

J’aurais tendances à dire que je serais pour le travail des enfants.
À partir du moment où l’enfant est consentant, qu’il est bien traité et qu’il gagne bien proportionnellement à ce qu’il a dû faire, je ne vois pas où est le problème. Les pays où les écoles sont payante, mal organisé, où les enfants sont mal informés, ils ne savent même pas quels autres choix s’offrent à eux.
Dans ce cas, c’est simplement un travail comme un autre et non pas de l’exploitation.

L’exploitation, c’est autre histoire : l'exploitation est un crime et ne peut être toléré.
Certains enfants n’ont pas d’autre choix s’ils veulent pouvoir vivre et se nourrir, il arrive même que certains soient enlevés à la naissance.
L’exploitation commence à partir du moment où l’enfant est obligé de travailler faute de quoi il se ferait battre ou autre. On peut aussi parler d’exploitation, quand les employeurs profitent de la misère des gens pour les pousser à bout, les payer bien trop bas, les exploiter.

Mais avec cela, les enfants qui travaillent ne vont pas à l'école (droit à l'enseignement), ont moins de temps pour jouer (droit à la détente), empêche correctement la croissante (droit à la santé).
Tous des droits qui ne sont pas respectés et qui font partie des droits de l'enfant.

Mais, dans certain cas, si le travail des enfants est aboli : cela mettrait à mal pas mal de familles qui se voyaient être rémunéré avec plusieurs sources de revenus.
S’il y a une abolition complète qui est adoptée, il faudra des règles strictes et un meilleur encadrement des jobs « légaux » que les enfants peuvent faire avec des conditions de travail dites « équitable ».

Pour conclure, on dira que c’est un mal qui touche le monde depuis longtemps déjà, même dans nos régions à l’époque, mais cela a été réformé depuis.
Mais surtout, c’est les politiques et la population qui doivent se mobiliser et réagir face à ce fleau qui touchent près de 200 millions d’enfants dans le monde.


Dossier Outil
Source : 
Via une simple recherche sur Google (les premiers liens)

- http://www.ilo.org/ipec/facts/lang--fr/index.htm (Organisation Internationale du travail)

- http://fr.wikipedia.org/wiki/Travail_des_enfants (Article Wiki sur le travail des enfants)

- http://www.amnestyinternational.be/doc/article1687.html (Article Amnesty International)

- http://www.droitsenfant.com/travail_ampleur.htm (Site sur le travail des enfants)


Mots-Clés :
Utilisé lors de la recherche sur Google

Afrique, travail des enfants, amérique latine, interdiction, protection, jeunesse, exploitation, abolition, politique


Ma recherche
Ma recherche n’a pas été dure. Le sujet est un sujet polémique, il fait couler beaucoup d’encre. Il y a pas mal de site spécialisé ou en tout cas qui en parle comme sujet principal.
J’ai donc trouvé des informations très vite, en tapant quelques simples mots-clés.
J’ai ensuite été voir des « pour » et des « contre » sur des forums et je me suis fait un avis personnel sur la question.
Je me suis aidé de certain article de journaux en ligne, pour certains chiffres.
