Document pour les élèves

Les personnages présents dans le mythe de Médée:

Médée : Fille du roi Aiétès (frère de Circé) et d'Idyie (la plus jeune fille de Téthys et d’Océan), Médée est parfois aussi considérée comme la fille de la déesse Hécate (déesse de la lune) soeur de Circé. D’une grande beauté, elle est prêtresse d’Hécate et détient des pouvoirs magiques qui lui permettent d’influencer les phénomènes naturels. Médée maîtrise les herbes enchantées, les philtres, les potions magiques ou encore certaines incantations.

Jason : fils d’Eson, il est principalement connu pour sa quête de la toison d’or. Jason épousera Médée et celle-ci lui donnera deux enfants. 

Aiétès : est le fils d'Hélios (le Soleil) et de l'Océanide Persé. Il est aussi le frère de Circé, qui est considérée comme sa fille dans certaines traditions, et de Pasiphaé. Il épouse la nymphe Néaira, qui lui donne deux enfants, Médée et Absyrtos.

Pélias : fils de Poséidon et de Tyro (fille de Salmonée et élevée par Créthée), il est le fils adoptif de Créthée, roi d'Iolcos en Thessalie. À la mort de ce dernier, il s'empare du trône, devenant ainsi roi usurpateur (le roi légitime étant son demi-frère Éson, le père de Jason).

Acaste : est roi d'Iolcos. Ami de Jason, il accompagne les Argonautes malgré l'opposition de son père. A leur retour, Médée fait tuer Pélias par ses filles et Acaste chasse alors Jason et Médée.

Créon : roi de Corinthe chez qui Jason et Médée trouvèrent refuge, après avoir été chassés par Acaste

Créuse : fille de Créon, roi de Corinthe. Jason l'épousa et répudia Médée, mais celle-ci se vengea en la faisant périr dans une tunique qui s'enflamma. 

Phérès et Merméros : Enfants de Médée et de Jason. 

1. Le mythe de Médée

Consigne : Faire un relevé des différents moments-clés du drame

Pour comprendre l’histoire de Médée, il faut revenir à l’origine de la conquête de la Toison d’Or qui débute en Thessalie, non loin de Iôlcos, pays des sacrifices aux dieux. Chaque année, un bélier était sacrifié à Zeus au sommet du mont Pélion pour favoriser l’abondance des pluies. 

Athamas qui règne à Thèbes a trois enfants de Néphélé, son épouse. Deux garçons et une fille : Phrixos, Leucon, Hellé. Mais Athamas quitte Néphélé pour Ino. Cette infidélité provoque la colère de Néphélé qui demande l’aide d’Héra, déesse du mariage. Héra lance une malédiction sur la maison d’Athamas. Quant à la maitresse, Ino, elle décide d’anéantir les enfants de Néphélé et d’Athamas et provoque une famine. Ino, via un messager revenant de l’oracle de Delphes, fait croire à Athamas que Zeus réclame le sacrifice de Phrixos et Hellé. A défaut, les terres ne seraient plus jamais fertiles. 

Athamas, se soumet à la sentence et s’apprête à exécuter ses enfants lorsque Hermès surgit et leur donne un bélier à la toison d’or pour les sauver. Sous les ordres de Zeus, il les emporte sur son dos et se dirige vers la Colchide, où règne Aiétès, le père de Médée pour y trouver refuge. L’animal est sacrifié à Zeus et Phrixos offre la toison d’or au roi Aiétès.

À Iolcos en Thessalie, Pélias usurpait le trône de son demi-frère Aeson. Jason, le fils de ce dernier, est une menace pour son oncle Pélias, orgueilleux et brutal. Aeson, sentant le danger, confie l’éducation de ce dernier au centaure Chiron qui lui apprendra la médecine. A sa majorité,  Jason se présente devant Pélias pour réclamer le trône qui lui revient. Or, Pélias mis en garde par l’oracle de Delphes de « se méfier de l’homme qui se présenterait à lui et ne porterait qu’une sandale», comprend le danger que Jason, qui n’a qu’une sandale, représente pour lui. 

Mais Pelias n’ose pas éconduire son neveu Jason en raison de son rang et décide de le mettre à l’épreuve. Il l'envoie en Colchide avec mission de ramener en Grèce la toison d’or dont Phrixos avait fait cadeau au roi Aiétès. A cette condition, il lui restituera le trône. Mais Pélias est convaincu que Jason n’en reviendra jamais.  Jason, connaissant les difficultés liées à cette mission, demande l’aide d’Argos, le fils de Phryxos, lequel construisit la nef Argo qui devait emmener Jason et ses compagnons, les Argonautes, en Colchide.
Les Argonautes arrivent en Colchide en espérant négocier avec le roi Aiétès la 
toison d’or. Après une longue discussion, Aiétès promet à Jason de la lui rendre mais à 
condition qu’il parvienne à affronter différentes épreuves qui s’avèrent impossibles à réaliser. Mais Héra et Athéna, toutes deux protectrices de Jason, élaborent un stratagème pour éviter la mort à ce dernier et à ses compagnons. Elles demandent à Aphrodite de mandater Eros, pour qu’une de ses flèches arrive à enflammer Médée dont les talents de magicienne sont les meilleurs atouts. Ainsi, Médée, en voyant Jason, tombe éperdument amoureuse de lui.

Fille du roi Aiétès (frère de Circé) et d'Idyie (la plus jeune fille de Téthys et d’Océan), Médée est parfois aussi considérée comme la fille de la déesse Hécate (déesse de la lune) soeur de Circé. D’une grande beauté, elle est prêtresse d’Hécate et détient des pouvoirs magiques qui lui permettent d’influencer les phénomènes naturels. Médée maîtrise les herbes enchantées, les philtres, les potions magiques ou encore certaines incantations. Médée appartient donc à la lignée des magiciennes mythiques, de ces femmes capables de transformer, d'envoûter à leur guise. 

Médée, pourtant respectueuse de sa patrie et de son père, va les trahir par amour pour Jason. Elle promet de l'aider à condition qu’il l’épouse et qu’il l’emmène avec lui. Jason jure de l'épouser et de lui être fidèle. Grâce à ses pouvoirs et ses talents de magicienne, Médée permet à Jason de passer toutes les épreuves avec succès. 

Cependant, Aiétès manque à sa parole et refuse de lui laisser la précieuse toison. Il essaie de brûler la nef Argo. Médée drogue alors le dragon qui garde cette toison, afin que Jason s'empare de son trophée puis ils s’enfuient sur l'Argo. Aiétès, devant la disparition de la toison et de sa fille, part à leur poursuite. Pour retarder son père furieux, Médée tue son jeune frère Absyrte et après l'avoir découpé en morceau, jette ses membres dans la mer. Aiétès est donc contraint de rebousser chemin, soucieux de ramasser les morceaux du corps de son fils. 

Jason revient triomphalement à Iolcos avec Médée pour porter la toison d’or à Pélias. Mais ce dernier ne veut pas restituer le trône comme convenu. Médée aide alors son époux à se venger. Elle convainc les filles de Pélias à découper le corps de leur père en leur promettant de le rajeunir. Mais après la décapitation de Pélias, elle refuse de le ramener à la vie. Jason et Médée s’enfuient et trouvent refuge à Corinthe. 

Après dix années de bonheur avec leurs deux fils, Jason répudia Médée pour épouser Créüse, la fille du tyran Créon, oubliant ainsi la promesse de fidélité qu’il lui avait faite.  Plusieurs tentatives pour reconquérir son époux restent vaines. Médée se retrouve seule et prépare sa vengeance. 

C’est une femme qui agit par amour et souffre lorsqu’on la blesse. Sa magie lui permet de surpasser sa douleur même si elle doit en arriver aux actes les plus abominables. Elle envoie par l’intermédiaire de ses enfants une robe ainsi que des ornements empoisonnés à sa rivale Créüse. Dès que celle-ci les porte, elle est embrasée par un feu mystérieux ainsi que son père venu à son secours. Le palais prend feu également. Mais ce double meurtre ne suffit pas à apaiser la colère de Médée contre son mari : elle égorge de sa propre main leurs deux fils. Son acte achevé, elle s’enfuit une nouvelle fois sur le char ailé d’Hélios.  
Après ces meurtres, Médée se réfugie d’abord à Thèbes chez Héraclès qui lui promet de l'accueillir si Jason la quitte. Elle le guérit de sa folie mais les Thébains refusent qu'elle reste parmi eux. Elle part ensuite à Athènes chez le roi Egée qui l’épouse et lui donna un fils, Médos. L’arrivée de Thésée, fils dont Egée ignore l’existence, trouble ce bonheur. Médée qui le reconnaît dès son arrivée cherche à le tuer pour permettre ainsi à son fils Médos de succéder à Egée. Ce dernier comprend à temps et déjoue le plan de Médée qu’il répudie. Médée bannie retourne en Colchide avec son fils. Perses, son oncle, a usurpé le trône de son père Aiétès. Médée le fait tuer par Médos. Aiétès reprend donc son trône grâce à sa fille. La Colchide s'étend et devient l'empire de Mèdes. Médée devint immortelle et « demeura aux champs Elysée. »

Jason quant à lui, passe sa vie à errer. Voulant se pendre à la poupe du navire Argo, celle-ci cède et lui fracasse le crâne.  
2. Survivance du mythe de Médée

Le récit de Médée est un des épisodes mythologiques qui a connu le grand nombre d’adaptations au cours de l’histoire. Médée n’a cessé d’inspirer dramaturges, compositeurs et artistes au cours des siècles et on dénombre plus de 300 œuvres inspirées directement par ce mythe. Nous n’en citerons que quelques unes pour vous montrer comment il est devenu réellement universel et intemporel.

On le retrouve d’abord dans la poésie du Moyen-âge, avec Dante dans La Divine Comédie. 

En France, Pierre Corneille s’inspire d’Euripide pour la création de sa première tragédie : Médée (1635). 

En 1797, Cherubini présente un opéra en trois actes. Écrit à partir de la pièce de Pierre Corneille, il est considéré par les historiens de la musique comme le premier opéra romantique.
On peut également citer des auteurs comme Erasme, Lamartine, Jean Anouilh ou José-Maria de Heredia qui évoquent Médée dans leurs œuvres. 

En plus de nombreuses pièces de théâtre, depuis Euripide et Sénèque dans l’Antiquité jusqu’à nos jours avec Manhattan Médée créée en 2000, on retrouve également une longue liste de romans, commençant en Angleterre au Moyen-âge jusqu’en 1955 avec Médée 55 de l’espagnol Soriano.

On a même vu se créer une pièce de théâtre pour enfants en Suède en 1976 et un spectacle de marionnettes, Medea et Jason, au Danemark. 

En 1969, Pier Paolo Pasolini porte Médée au cinéma. Maria Callas interprète le rôle d’une Médée dans un film qui reste un des grands moments de sa carrière, comme elle le dira. Nous aurons l’occasion de voir quelques extraits plus tard. 

On retrouve également des peintres célèbres qui ont évoqué le mythe. Citons, Eugène Delacroix, Paul Cézanne ou Armand Cambon.
Mais le mythe de Médée est également très présent dans les milieux médicaux. Ainsi, certaines situations proches de la tragédie grecque sont présentées par certains psychanalystes sous le terme de complexe de Médée. Il existerait ainsi ce qu’ils appellent une structure médéique dans certains cas de séparation parentale : lorsqu’une mère use de tous les subterfuges possibles pour priver le père de son enfant afin de se venger de lui.

Enfin, le mythe de Médée est régulièrement repris dans le langage journalistique à l’occasion d’affaires judiciaires qui mettent en lumière des actes meurtriers de femmes. C’est le cas dans les nombreux articles qui ont relaté le drame des enfants de Geneviève Lhermitte :

« Sa haine envers son mari et son très généreux donateur s'est retournée contre ses enfants qui lui rappelaient au quotidien son infortune. Une Médée moderne. » LeSoir.be

« Une mère qui tue ses enfants, voilà qui dépasse la tolérance commune. Ces mères infanticides nous stupéfient et nous terrifient car elles peuvent surgir de notre quotidien. Médée vengeresse ou sysiphe repoussant inlassablement la pierre qui les accable. » Marc Metdepenningen, dans le Soir du 12 décembre 2008

« Le massacre de leurs enfants est une forme de vengeance contre son mari, un homme d'une autre culture pour qui elle a quitté sa famille à 24 ans, et qui l'a déçue. Comme la Médée de la tragédie grecque. » Interview du Docteur Fernand Goffioul dans Le Vif L’Express du 8 décembre 2008

3. Geneviève Lhermitte : Rappel des faits

Consigne : Présenter les éléments du procès choisis pour une comparaison

Le 28 février 2007, en début d’après-midi, Geneviève Lhermitte rentre chez elle après avoir été cherché ses cinq enfants à l’école. Elle les installe devant la télévision et quitte la maison pour aller acheter un couteau de boucher. Sur le chemin du retour, elle dépose chez une amie une lettre dans laquelle elle précise « j’ai pris ma décision de partir avec mes enfants très loin et pour toujours.»  Cette amie ne verra la lettre que le lendemain. 

Rentrée chez elle, elle appelle ses enfants, un à un, dans des pièces différentes, et les tue. Une fois le crime perpétré, elle porte leurs corps dans leurs chambres respectives et les allonge sur leur lit entourés de leur peluche favorite. Ensuite, Geneviève Lhermitte tente de se suicider en s’enfonçant le couteau dans la poitrine mais n’en meure pas. Elle finira par appeler le service 100.
 Rapidement soupçonnée du meurtre des enfants, Geneviève Lhermitte ne fournit pas de raisons claires à son geste. Simplement, elle estime sa situation sans issue, explique qu’elle ne pouvait plus supporter la vie qu’elle menait chaque jour et que la seule solution pour s’en sortir était de passer à l’acte.

L’enquête révèlera plus tard que Geneviève Lhermitte était dépressive, souffrait de lourds problèmes psychologiques et se sentait très éloignée de son milieu familial. Elle n’avait plus de contact avec ses parents et ne voyait ses deux sœurs que de manière occasionnelle. 

Geneviève Lhermitte a été confrontée dans sa jeunesse à différentes situations difficiles et s’est mariée très rapidement avec Bouchaïd Moqadem. Elle avait également adopté la religion musulmane, celle de son mari, sans pour autant la pratiquer.

Originaire du Maroc, Bouchaïd Moqadem est arrivée en Belgique à l’âge de 16 ans grâce à l’intervention du Dr Schaar, médecin. Dans un premier temps, Geneviève Lhermitte voyait le Dr Schaar comme un protecteur, un beau père bienveillant. Mais au fil du temps, cette vie à trois en cohabitation devint pénible tant celle-ci reposait sur une multitude de secrets qui ne devaient en aucun cas être dévoilés à l’extérieur de l’appartement.

Genevievre Lhermitte est donc une femme qui a peu de relations sociales et totalement isolée du monde extérieur. Elle était la seule à s’occuper de ses enfants. Elle dira en vouloir à son mari de n’avoir jamais cherché à trouver une issue à ses problèmes et surtout d’avoir accepté de faire ménage avec le Dr Schaar.

Lors du procès, les psychiatres ont estimé que « Madame Lhermitte se sentait prise dans un étau. Tout cela l'a menée dans une situation d'impasse croissante. Progressivement les idées suicidaires se sont développées mais toujours repoussées car elle ne pouvait envisager de laisser ses enfants abandonnés avec le sentiment que personne ne pourrait s'en occuper. Mme Lhermitte a connu cinq grossesses et une fausse-couche. » 

Pour son avocat, Maître Xavier Magnée, ce rapport psychiatrique « ouvre la porte à de larges circonstances atténuantes devant les assises. Il exprime que quelqu'un de normal placé dans des conditions identiques risque de se comporter de la même manière ».

Geneviève Lhermitte sera condamnée à la prison à perpétuité. Lors de la sortie du procès, son mari qui a toujours déclaré son incompréhension et le docteur Schaar dont le rôle dans la famille fut très critiqué déclarèrent que Geneviève Lhermitte avait eu ce qu’elle méritait, ce qui suscita de nombreux reproches dans l’opinion publique séparée en deux camps. 

4. Analyse comparée du mythe de Médée et du drame de Geneviève Lhermitte

Consigne : établir une synthèse

Les journalistes ont, comme nous l’avons vu plus haut, souvent parlé dans leurs articles de Geneviève Lhermitte comme d’une Médée moderne. 
Il faut préciser que cette comparaison avec Médée doit se baser sur l’œuvre d’Euripide, car c’est avec lui que le thème de l’infanticide intentionnel apparaît pour la première fois au théâtre. Longtemps considérée comme une magicienne bénéfique, Médée se métamorphose peu à peu en magicienne maléfique. C’est Euripide qui en fixe les traits humains définitifs, faisant de Médée un être d’une grande complexité. Il développera, étape par étape, le désespoir et la douleur de son héroïne, sa souffrance, mais aussi sa férocité, tout en montrant ce qu’une femme peut faire dans la violence quand son amour et son identité sont bafoués.  
Nous avons identifié six points de comparaison possibles : 

Des choix déchirants dans leur jeunesse

Geneviève Lhermitte et Médée ont toutes les deux été confronté à des choix difficiles dans des moments déterminants. Geneviève Lhermitte s’est coupée de sa famille en passant directement de sa condition d’étudiante à une vie de couple dans un environnement culturel totalement différent. 

Médée a été poussée à trahir les siens pour soutenir Jason. Elle tue même son frère pour pouvoir échapper à son père par amour pour Jason.
Une vie de couple détruite

Geneviève Lhermitte et Médée ont souffert d’un mari peu fidèle. 

Médée voit Jason accepter la main de Creuse proposée par Créon, roi de Corinthe. Médée est horrifié à l’idée que Jason se marie avec une autre femme : « l’horreur a poussé mon cœur », elle n’en revient de l’ingratitude de Jason après tout ce qu’elle a accomplit par amour pour lui. 

Pour Geneviève Lhermitte, l’attitude de Bouchaid Moqadem s’apparente également à un abandon, peu présent et entretenant plus de relations avec le Docteur Schaar qu’avec sa famille. « Geneviève est seule, aucun des deux hommes de la maison ne représente la Loi. L'image du père est défaillante. »

Des appels à l’aide non entendus

Geneviève Lhermitte et Médée ont lancé des appels de détresse qui n’ont pas été entendus. Geneviève Lhermitte a souvent reproché à son mari de ne pas avoir cherché de solution pour se séparer du Dr Schaar. Médée reproche à Jason de ne pas être venu la trouver et se ménager avec elle un dernier entretien.

Un basculement vers la folie

Geneviève Lhermitte était en constante dépression, sujette à des pulsions suicidaires, angoissée et épuisée. Selon les psychiatres : « Geneviève était au moments des faits dans un état anxio-dépressif sévère qui a favorisé ce passage à l’acte et altéré profondément son discernement ». 

Médée a en elle un sentiment profond de vengeance qui ne fait que s’amplifier, elle se sen abandonnée. Elle est incertaine, insensé, l’esprit en fureur, elle s’installe peu à peu dans une nouvelle folie. Médée est donc marquée par son immense désir de vengeance et une folie sans limite. 

Un passage à l’acte inéluctable 

Geneviève Lhermitte et Médée n’ont trouvé d’autre issue que de passer à l’acte. 

Geneviève Lhermitte était, selon les psychiatres, prise dans un étau, qui chaque jour se refermait et l’empêchait de trouver une solution. Ses tensions suicidaires iront en s’amplifiant avant de décider d’emporter ses enfants avec elle. 

Médée, elle, ne sait pas comment tenir sa vengeance. Elle ne sait pas par ou attaquer et espère pouvoir reprendre ses enfants. Mais Jason lui explique qu’ils sont la seule consolation de ses cuisantes peines, les seuls liens qui l’attachent à la vie. Médée comprend alors comment se venger.
Une volonté de punir leur époux

Geneviève Lhermitte et Médée vont toutes les deux vouloir mettre fin à la situation en faisant payer leur mari pour leur abandon : Médée : « je n’aurai de repos que lorsque j’aurai vu toute chose s’abîmer avec moi, que tout l’univers périsse, il est doux de mourir en l’entraînant dans sa ruine » Geneviève : « j’ai pris ma décision de partir avec mes enfants très loin et pour toujours ».

Les deux maris sont accablés par les actes de leur femme. Sous le choc, Moqadem Bouchaïd se déclare en profond état de choc, dépassé par les événement. La tristesse fait son quotidien depuis le drame. 

Jason est lui aussi en état de choc, avant la mort de son deuxième fils, et il s’est offert lui-même à la vengeance de Médée. Trop tard ! Jason doit maintenant vivre sans ses deux enfants à qui il attachait une grande importance. Les deux hommes sont marqués pour le reste de leur vie.
5. Le mythe de Médée dans le film de Pier Paolo Pasolini

Consigne : associer texte latin, iconographie et un extrait du film de Pasolini

	Fiche Technique :
Titre : Médée (Medea)

Réalisé par : Pier Paolo Pasolini

Casting : Maria Callas, Laurent Terzieff, Giuseppe Gentile, Massimo Girotti…

Scénario : Pier Paolo Pasolini (d'après Euripide)

Photographie : Ennio Guarnieri

Musique : Sélection de musiques traditionnelles par Pier Paolo Pasolini et Elsa Morante

Nationalité : Italie

Durée : 107 mn

Année de production : 1969
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Après avoir triomphé à la Scala de Milan dans l’opéra Médée de Cherubini, la Diva Maria Callas fut contactée par Pier Paolo Pasolini, réalisateur de cinéma pour lui proposer un grand rôle.

Maria Callas avait déjà eu de nombreuses propositions pour le cinéma, mais n’en avait jamais acceptée car aucune ne lui avait convenu. Il s’agissait souvent d'adaptations d'Opéras. Or, Pasolini souhaitait lui faire "jouer" Médée et non la faire "chanter" dans son film. La Diva accepta alors et collabora de très près à toute l'élaboration du film.

Le film fut tourné en Turquie, en Syrie et en Italie, notamment dans les célèbres studios de 

Cinecitta. Pasolini voulait appeler le film VISIONS DE MÉDÉE, car il était surtout intéressé par les pouvoirs magiques du personnage. Mais le film s’appellera finalement Médée et La Callas marqua les esprits par son interprétation.

Voici quelques extraits qui vous rappelleront différentes étapes du mythe déjà évoquées en introduction de la présentation :

07:14 ==> 7:55  : Le Centaure, Chiron, envoie Jason récupéré la toison d'or

23:13 ==> 24:13 : Pélée, roi de Iolchos, dit à Jason que s’il veut récupérer son règne il va devoir chercher la Toison d'or
36:39 ==> 37:37 : Médée demande de l'aide à son frère et va voler la toison d'or

38:20 ==> 39:03 : Médée apporte à Jason la toison et ils s'enfuient alors ensemble.

41:06 ==> 41:27 : Mais ils sont pris en chasse par l'armée du roi et Médée tue son frère Apsyrtos

42:27==> 43:34  : Elle le découpe en morceaux qu'elle sème sur son passage. Retardant ainsi Aitès, son père, et les poursuivants qui s'arrêtent à chaque fois pour les récupérer.

53:50 ==> 55:29 : Jason revient avec la toison d'or à la surprise générale

1:12:18 ==> 1:12:44 : Par l’intermédiaire de ses propres enfants, elle offre une robe de mariée à Glaucé (ou Créuse), fille de Créon, le roi de Corinthe.
1:18:28 ==> 1:19:38 : Médée tue la jeune femme en lui offrant une robe qui s’enflammera

1:37:56 ==> 1:42:41 : Médée tue ses deux fils, un après l'autre.

1:44:13 ==> FIN : Elle incendie alors le palais et après maintes réflexions, met fin à sa vengeance en donnant la mort à ses propres enfants, afin de faire souffrir Jason.
6. Le mythe de Médée dans l’iconographie

Voir PP Fabian Joji

7. Sources et bibliographie

A faire par Martin

