L’anémie falciforme

L’anémie falciforme a été évoquer pour la première fois en 1904 quand un médecin à Chicago fait la première description de cette maladie. Apres avoir effectué un frotti sanguin il c’est rendu compte que ca patiente possédait des hématies inhabituelles en forme de faucille. 
En réalité, nous savons aujourd’hui, que cette maladie qui possède plusieurs appellations (drépanocytose,  hémoglobinose S,  sicklémie). Est due au fait que les globules rouges aux lieux d’être flexible et rond devienne rigide et en forme de faucille ou de croissants se qui les empêche d’accéder aux plus petits vaisseaux sanguins. Ce qui va entrainer le fait que les tissus sanguins sont très mal oxygéné. Ce manque d’oxygène peut provoquer des laissions et des douleurs dans les bras, les jambes et certains organes.  Cette maladie afflige aujourd’hui des millions de personnes a travers le monde et c’est pour-cela que nous voulions tenter de mieux comprendre ce qu’est l’anémie falciforme.

Qui la maladie touche t’elle ? 

La maladie touche principalement les gens ayant des ancêtres originaires du sud du Sahara, d’Amérique du sud et Amérique centrale, d’Arabie saoudite, d’inde et des pays méditerranéens
Mais quelles sont les causes de cette maladie ?

Les causes sont purement héréditaires, c'est-à-dire que les gens qui sont malades ont hérite d’un gène de l’hémoglobine S de chaqu’un de ces parents. Les personnes ayant hérité d’une copie de ce gène sont porteuse mais ne développe pas spécialement la maladie. Cependant elles possèdent des globules difformes. Ce qui peut s’avérer gênant lors qu’ils se trouvent dans des zones ou l’oxygène tant à manquer,  les globules rouges devienne ainsi plus fragile et auront tendance à se déformer plus facilement.

Comment peut-on déceler cette maladie ? Et quelle en sont les symptômes ?
Les symptômes d’une anémie sont les suivants ; une forte fatigue, Un essoufflement anormale, des battements de cœur trop rapides, des maux de tètes, les pieds et les mains sont froides, une certaine pâleur et des douleurs thoraciques.

 Si l’individu a des poussées de douleur dans l’abdomen et dans les os des jambes et des bras on appellera cela des crises  drépanocytaires. Néanmoins il existe aussi d’autres symptômes tels que de fortes et fréquentes fièvres et l’essoufflement. Le plus souvent ces crises sont déclenchée par des infections, un exercice trop intensif ou encore  un brusque changement de température.

Quelles sont les complications de l’anémie falciforme ?

L’anémie va provoquer une laison au niveau de la rate qui est due a une déformation des globules rouges. Cette laison va empêcher la ratte de détruire les bactéries pressantes dans le sang, ce qui provoque des infections de plus en plus fréquentes. 
Une deuxième conséquence de cette maladie sera qu’en raison du manque de globules rouges les enfants grandissent plus l’entements et atteigne la puberté plus tard que les autres.
 Troisième conséquence d’une anémie sont des douleurs aux mains et aux pieds due au blocage des petits vaisseaux longeant l’os.

 Nous pouvons aussi remarquer des problèmes oculaires qui surviennent lorsque la rétine n’est pas suffisamment alimentée par les globules rouges circulant, alors la rétine commence à ce détérioré.

 Un des effets les plus dangereux de cette maladie est la complication thoracique aigu qui consiste a une accélération de la respiration, de la toux et de la fièvre, et des douleurs thoraciques. Cette infection est causer par la déformation de globules rouges se trouvant dans les poumons et peut s’avérer fatale.

Un autre effet asse dangereux est l’accident vasculaire cérébrale, le blocage ou le rétrécissement des vaisseaux sanguins apportant le sang au cerveau peut lui aussi s’avérer fatale.

Et enfin le priapisme, c’est en réalité des érections douloureuse causée par des déformations des globules rouges arrivant au pénis.

Les porteurs sain ne subiront pas toute ces complications sauf si elles sont déshydraté ou sont en manque d’oxygène.

Mais qu’est ce que cette maladie au niveau génétique ? 

Cette maladie est une malformation du gène qui code la chaine Beta.  Ce gène se trouve sur le 11 iemme chromosome. C’est l’allèle S (allèle mute) qui est responsable de l’anémie falciforme. C’est un allèle co-dominant. Si l’individus n’as qu’un seule allele S il sera porteur mais les symptômes ne seront pas nécessairement visible par contre un individu qui fait des crises comme décrites ici au dessu est un individus dont 

les deux allèles sont des allèles S (S/S).  
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