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Le daltonisme
Introduction

La rétine est une couche située au fond de l’œil composée de photorécepteurs (cellules sensibles à la lumière). Les photorécepteurs se trouvent sous forme de cônes ou de bâtonnets et sont serrés les uns contre les autres.
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Les bâtonnets : Qui servent à la vision nocturne, ils ne captent pas les couleurs, mais aux niveaux de gris. La nuit, on ne distingue donc que les formes et pas les couleurs.

Les cônes : ils sont moins sensibles à la lumière, mais distinguent les couleurs.

Le Daltonisme tire son nom d'après le nom du scientifique qui l'a découverte, John Dalton. Elle est la forme la plus courante de la dyschromatopsie.
Il s’agit d’une anomalie, le plus souvent génétique mais qui peut aussi survenir après des lésions cérébrales, qui empêche la perception de certaines couleurs et qui est immuable.
8,5% de la population masculine est atteinte d'une de ses formes contre seulement 0,5% chez les femmes.
Cette anomalie de la vision est due à un trouble fonctionnel des cônes de la rétine, qui permettent la perception des couleurs.
On peut classer les Daltoniens en 3 catégories :
- Les dichromates, qui ne perçoivent que 2 pigments sur 3.
On y retrouve notamment la protanopie qui consiste en l'absence totale de vison du rouge, la deutéranopie avec l’absence du vert et Tritanopie avec le bleu.
-  Les trichromates anormaux, qui possèdent un gène hybride. Le pigment a donc une sensibilité différente. Une ou plusieurs des 3 couleurs sont d’intensités anormales :
La plus courante étant la confusion du vert (Deutéranope) et du rouge (Protanomal). Les autres formes de daltonisme sont nettement plus rares, comme la confusion du bleu (Tritanomal) et du jaune.
- Mais il existe également l'achromatopsie, elle touche une personne sur 40 000 et celui qui en est atteint ne distingue plus aucune couleur et ne voit plus qu’en nuances de gris.
Mise en place génétique
Lors de la recombinaison entre deux chromosomes homologues, il peut se passer deux cas :
- Perte d’un gène : Si le gène est absent de l’un des chromosomes. Celui qui va en hériter sera dichromate (il n’aura que deux pigments). Celui qui hérite de l’autre chromosome aura alors un gène double. (vision couleur normale).

- Production  d’un gène hybride : La rupture (crossing-over) se fait au milieu du gène, ce qui le sépare en deux parties et forme des gènes hybrides. Une partie des exons (séquence d'un gène) de la iodopsine L (rouge) sont mis avec le gène de la iodopsine M (vert) et inversement. Ce qui créé une modification de son spectre d’absorption. Ces changements entraînent soit une anomalie minime de la vision, soit un dischromatisme (non-fonctionnement d'une des trois couleurs).
Transmission

Comment cette maladie génétique se transmet elle ?

Lors de la fécondation, un nouveau programme génétique est créé. Pour chaque paire de chromosomes, un vient du père et l’autre de la mère. Les chromosomes sexuels d’un homme sont désignés par les lettres XY et pour la femme XX. Etant donné que le chromosome X  est le gène codant pour le daltonisme, il faut donc raisonner en fonction du sexe de l’individu.

a) Individu masculin   
Il existe deux cas pour un homme : soit le chromosome X est normal et le phénotype est alors sain ; soit le chromosome X est muté et le phénotype est daltonien. Ce qui veut dire qu’un garçon  sera daltonien, si sa mère lui transmet le gène du daltonisme contenu dans le chromosome x. 

Le daltonisme touche principalement  les hommes car ils ne possèdent qu’un seul chromosome X. Le pourcentage du daltonisme est d’environ 8% chez les hommes et 0,45% chez les femmes.
b) Individu féminin

Lorsqu’une femme possède un des deux allèles déficient, elle ne sera pas daltonienne car l’allèle responsable du daltonisme est récessif et est compensé par l’allèle normal sur le second chromosome. Cependant elle pourra toujours transmettre le gène malade à ces futurs enfants. Une femme sera daltonienne seulement si elle reçoit le gène du daltonisme non seulement de son père mais aussi de sa mère. Ce qui diminue fortement les probabilités.
Conclusion

L’œil possède des millions de cellules visuelles, mais elles ne se régénèrent pas. Toute atteinte à ces cellules est donc définitive. Le daltonisme ne se soigne donc pas. Et rien ne permet d’améliorer la vue des couleurs pour les daltoniens.
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