1 Introduction 

Le 1er domaine à avoir véritablement lancé la mondialisation est la sphère économique et financière (par différents moyens tels que la spéculation boursière, le placement de capitaux, etc.). D’autres domaines ont également joué un rôle dans l’expansion de ce phénomène : 

· le domaine politique : on prône le libéralisme politique.

· le domaine culturel : on peut avoir accès à toutes les cultures. De plus, la culture occidentale écrase les autres cultures car peu importe où l’on se trouve sur le globe on commence à retrouver partout la même société de consommation. Celle-ci s’exporte et s’impose. On assiste à une réelle occidentalisation au lieu d’une ouverture aux autres cultures et un échange entre les différentes cultures. Cette exportation de la culture occidentale suscite des réticences et est à l’origine de mouvements anti-occidentalisation. 

(Exemple par rapport à ce domaine : « Pourquoi l’Iran a-t-il basculé dans le radicalisme ? » Par opposition à un occidentalisme qui déteint et qui est associé là-bas à une sorte de débauche, etc.) 

· le domaine écologique : le réchauffement climatique (on est tous concernés). 

· le domaine de la santé : Actuellement on parle (+) de pandémies (ex : SIDA) que d’épidémies car les maladies ne sont plus confinées à un seul endroit, elles se répandent sur différents continents rapidement. 

(Exemple par rapport à ce domaine : « Exemple du SIDA dans la Rép. Dém. du Congo » : les médecins refusaient de soigner les gens qui ne savaient payer, ils réalisaient des expériences sur ces personnes en leur proposant différents remèdes, vaccins  encore incertains. Ce n’est pas légal et pas honnête de la part des médecins. On est à cheval entre l’aspect éthique et mercantile.

2 aspects se dégagent :

  1. L’aspect mercantile

  2. Les conséquences que peut avoir la mondialisation (les maladies se répandent dans toutes les régions du monde)
	DEFINITION DE « MONDIALISATION »

1. Ouverture et interdépendance des économies (lorsqu’on fait uniquement référence à l’aspect économique de la mondialisation que l’on appelle aussi globalisation). 

2. Processus par lequel les hommes, les pays et les marchés deviennent de plus en plus interdépendants et ont de plus en plus accès à un patrimoine culturel commun. 

Remarque : 

Lorsque l’on observe l’évolution de la mondialisation, on a l’impression que le processus s’emballe. (Courbe à l’allure exponentielle).


2 Les facteurs qui ont accéléré le processus de mondialisation

Depuis les années ’80, on a (comme dit précédemment), observé que le processus s’emballe.

CAUSES ?

2.1 La chute du mur de Berlin (1989)

Comment la chute du  mur de Berlin a-t-il joué un rôle dans l’emballement du processus ? 

Chute du mur de Berlin => Éclatement de l’URSS.

· La chute du mur de Berlin symbolise l’échec du monde communiste au niveau économique ainsi que la victoire du modèle capitaliste. Le modèle capitaliste va alors se répandre partout dans le monde (les pays qui ne sont pas capitalistes sont des communistes un peu moribonds : Chine, Cuba, Corée, Viêtnam). 

· Avant le monde était bipolaire. On avait d’une part les pays capitalistes entre eux et de l’autre les pays communistes entre eux. Après la chute du mur de Berlin, on voit l’ouverture du monde à de nouveaux échanges : le monde est devenu un grand marché. 

2.2 Politique néolibérale de Thatcher (EN) et Reagan (USA) 

Thatcher & Reagan vont prendre un tas de mesures libérales qui vont favoriser la mondialisation dans la mesure où elles vont faire tâche d’huile sur d’autres pays (notamment en Europe). 

Pourquoi prennent-ils des mesures ?

Ils veulent retrouver une situation de plein emploi (But en soi de tout économiste : que le chômage diminue sans grande inflation). 

Conception

Conception libérale de l’économie : l’État ne doit surtout pas intervenir dans la sphère économique (idée de Reagan & Thatcher). Ceux-ci ont cette idée car ils ont la conviction que si l’État ne s’en mêle pas, l’équilibre entre l’offre et la demande va naturellement se mettre en place [La main invisible d’Adam Smith (père du libéralisme) = la main invisible de la concurrence]. Car en effet, pour que ce système marche la condition sine qua none est la concurrence. 

Principe capitaliste
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Les mesures prises par Reagan & Thatcher vont dans le sens de ce recul de l’Etat. 

Critique de ce modèle 

1. La condition est indispensable (la concurrence)

2. Qu’en est-il des populations moins favorisées ? 

LES MESURES PRISES PAR REAGAN & THATCHER.

A. Les privatisations

B. Les barrières douanières

C. La flexibilité de l’emploi

D. La libéralisation des capitaux

A. Les privatisations

Privatisation : Vente d’une société qui appartenait à l’État à des investisseurs privés. 

Pourquoi ? Rentable. 

Critique des privatisations

Pourquoi ? Beaucoup de licenciements (> beaucoup de chômeurs). Pourquoi ? Grand signe de la libéralisation, or les libéraux pensent ‘on va supprimer les emplois peu productifs et comme la société marchera bien, on créera de nouveaux emplois’. Et ça n’est pas le cas. Le problème est que les privatisations se font de manière trop rapide et qu’elles ne s’accompagnent pas d’un plan de reconversions pour les sociétés en ce qui concerne les licenciements. 

Question :

« N’y a-t-il pas des domaines qui ne doivent pas être privatisés, et donc dans lesquels l’État doit encore jouer un rôle car ils ne seront jamais rentables ? »

Réponse : 

· L’enseignement

· La Santé

· … 

B. Les barrières douanières

Ils encouragent à diminuer les barrières douanières afin d’augmenter les échanges commerciaux. Il faut également diminuer un maximum de règles par rapport l’économie et au commerce, c'est-à-dire, diminuer autant que possible : 

· les droits de douane (=impôts à payer pour faire rentrer des marchandises dans un autre pays).

· Les quotas à l’importation (=limitations imposées par l’État qui dicte ce qu’on peut importer/exporter et en quelle quantité) 

C. La flexibilité de l’emploi
Dans les années ’80, des mesures importantes ont été prises en Grande-Bretagne et aux Etats-Unis pour favoriser la flexibilité de l’emploi.

Flexibilité de l’emploi : pouvoir engager et licencier très facilement. Cela nécessite l’inexistence des lois sociales de protection du travailleur. Il s’agit souvent d’emploi à temps partiel et à durée déterminée. 

Remarque : On peut faire une opposition entre le système en vigueur aux E-U et celui de notre beau pays. 
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D. La libéralisation des capitaux

C’est une des mesures qui aura la conséquence la plus grave : l’instabilité financière mondiale. 

Critique 

C’est la mesure la plus critiquée car elle a déstabilisé des économies (plus critiquée que la libéralisation des marchandises). 

Elle va ouvrir toutes les portes à la spéculation financière. 

Spéculer signifie : anticiper des bénéfices.

Remarque : Les principales richesses de notre société sont produites par la spéculation financière (celle-ci ne crée pas d’emploi) et non pas parce qu’on a une entreprise (celle-ci crée de l’emploi).

La spéculation financière 

· Danger : la bulle spéculative : les valeurs boursières ne correspondent plus du tout à la réalité

· La vente d’actions (base de la spéculation) ne fonctionne que sur base de la confiance. Les gens rachètent des actions en espérant faire des bénéfices. Et puisque la demande augmente, le prix augmente. Lorsque l’action chute, les gens revendent leurs actions, l’offre augmente, le prix baisse.

· Stratégiquement, on peut anticiper une chute des actions en revendant rapidement ses actions.

· Certaines personnes ont la capacité financière de racheter des actions avant qu’une entreprise ne tombe en faillite.

Les dangers de la spéculation financière 

Ce qui pose réellement problème c’est lorsqu’il y a spéculation par rapport à une monnaie. 

Remarque : Dans le cas où un pays est endetté, le FMI impose à celui-ci un PAS (Plan d’Ajustement Structurel), il oblige les pays à augmenter très fort les taux d’intérêts. Ti monte jusqu’à 25, 30%. 
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Ceci a pour conséquence de ralentir l’activité économique puisque emprunter de l’argent devient difficile et les investisseurs ne veulent plus investir.

Alors pourquoi cette imposition ? 

POUR ATTIRER LES CAPITAUX ETRANGERS.

Comment ?

Les étrangers vont placer de l’argent dans ces pays et pour cela, ils vont placer de l’argent dans ces pays. Pour ce faire, ils doivent d’abord racheter la monnaie du pays endetté. Dans ce pays la demande va alors augmenter, ce qui va faire augmenter la valeur de la monnaie. 

Le risque est que si le pays « créancier », retrouve un autre pays plus intéressant et retire tout ses capitaux, en un coup l’offre va augmenter ce qui va faire s’écrouler la valeur de la monnaie. 

Cela peut donc causer l’écroulement de toute l’économie d’un pays qui peut alors se retrouver dans une situation où il devient difficile de remonter la pente. 

Cette situation potentielle aurait des conséquences néfastes telles que : Les licenciements, les pertes d’emploi, etc.

Le fait que tout ce qu’on va acheter à l’étranger dans ce pays va coûter de plus en plus cher puisque tout ce qui a été investi sur place a été détruit du jour au lendemain (ce sont généralement des budgets colossaux de l’ordre du milliard de $). C’est donc très déstabilisant surtout pour les pays qui ne sont pas assez solides économiquement. 

Remarque : Les E-U  M >>> X. On dit que les E-U sont le poumon de l’économie mondiale. Si ils venaient à ne plus avoir d’argent pour importer > Chute de l’économie mondiale.

2.3 Nouvelles technologies

Les nouvelles technologies ont facilité l’essor de la mondialisation.

On remarque ces dernières années des bons en avant en matière de télécommunication :

· Internet : 

Village mondial

Change la notion d’espace-temps.

2.4 Les organisations internationales (FMI/BIRD)

Pourquoi parle-t-on de ces deux organisations ?

On parle de ces deux organisations car celles-ci vont changer de cap dans les années ’80 (moment qui coïncide avec la prolifération du phénomène de la mondialisation) et proliférer des idées d’économie libérales et permettre donc à la mondialisation de se proliférer. 

	1. 1944 : Conférence de Bretton Woods 


Buts de cette conférence : 

- Réalisation d’un plan de financement de reconstruction européenne 

- Préparer la stabilité économique d’après-guerre

 [La guerre n’est pas encore finie, mais les alliés y pensent déjà]

C’est lors de cette conférence que deux organismes, le FMI et la BIRD ont été créé dans le but de stabiliser l’économie. 

Pour arriver à stabiliser cette économie, on a invité des experts à cette conférence dont Keynes (un économiste britannique) connu pour avoir proposé des idées originales au début du XXe siècle. Il a inspiré beaucoup d’autres personnes. De plus, celui-ci a su proposer des idées qui ont permis de sortir de la crise des années ’30. Il a donné des idées intéressantes, toutefois elles n’ont pas tout de suite perduré puisqu’il y a eu la guerre. 

	IDÉES DE KEYNES 

Cet économiste avait déjà observé que la crise de ’29 avait été causée par une surproduction causée par le déséquilibre suivant : O>D 

Il propose donc les idées suivantes : 

· L’État doit investir pour stimuler la demande : Pour cela, il doit pratiquer une politique des grands travaux (construire des autoroutes, un aéroport, etc.) > Cela va pousser les sociétés locales à engager du personnel. 

· Pour la réalisation du premier point, l’Etat doit accepter un déséquilibre budgétaire : c.-à-d. qu’il doit s’endetter : dépenses > recettes. 

· Cet endettement va être endigué par : 
1. La croissance économique qu’il va générer -> moins de chômage -> plus de dépenses supplémentaires pour les chômeurs.

        2. Les sociétés vont devoir payer plus d’impôts à l’État. 




Différences entre les Keynésiens et les libéraux

	Keynésiens 
	Libéraux

	1. L’Etat est un acteur privilégié

2. Ils acceptent le déséquilibre budgétaire pour arriver à un équilibre économique

3. Ils jouent sur la demande mondiale
	1. L’État ne doit pas intervenir (du moins le moins possible) dans l’économie : main invisible d’Adam Smith.

2. Recherche de l’équilibre budgétaire

3. Ils jouent sur l’offre en cas de crise 


	2. Les missions initiales 


A. La BIRD (=Banque Mondiale/ Banque Internationale pour la Reconstruction et le Développement)

1ère mission de la Banque Mondiale : financer la reconstruction européenne. 

Cela avait été décidé lors de la conférence de Bretton Woods. Ensuite, est apparue la notion de développement, parce qu’on se rend bien compte que si on veut stabiliser l’économie mondiale il faut développer les pays pauvres car dans ces pays, les conflits sont souvent présents et c’est une chose défavorable au maintien d’une bonne santé économique mondiale. Finalement, la BIRD ne s’est occupée de la reconstruction de l’Europe que durant 2 ou 3 ans puisqu’elle a été court-circuitée dans son rôle de reconstruction par le plan Marshall de 1947 (Plan Marshall : Plan de Reconstruction des USA pour la reconstruction de l’Europe). 

B. Le FMI (=Le Fond Monétaire International)

Les missions initiales du FMI ont été définies également dans un esprit d’après-guerre : 

But : Veiller à la stabilité des taux de change pour éviter les crises économiques -> Trouver un système pour que les monnaies ne dévaluent pas. 

1. Système de parité fixe

Pour cela on va instaurer un système où chaque monnaie va avoir une parité soit avec l’or, soit avec le $ qui est lui-même fixé à l’or. [35 $ = 1 once d’or]

Explication de ce système : 

Chaque monnaie peut fluctuer par rapport à la parité donnée de 1%.

Ce système a fonctionné de 1945 à 1971 car pendant ce temps-là, il y avait 5 fois plus de $ que d’or. 

Justification de ce système : 
On a choisi l’or et le $ parce que : 

· les Etats-Unis avaient l’économie la plus forte.

· Les Etats-Unis avaient la majorité des réserves d’or dans le monde. 

Conséquences de ce système :

Ce système va donner un privilège économique sans précédent aux Etats-Unis dont ils vont user et abuser. 

Comment ? 

· Tout le monde veut des dollars puisque chacun est persuadé que les dollars étaient garantis par de l’or. 

· Les Etats-Unis vont tout payer en faisant marcher la planche à billets.

Autre conséquence de ce système de parité fixe : 

Existence des eurodollars : ce sont des dépôts en dollars détenus par une banque établie hors des États-Unis.

Au cours du temps, Les gens vont perdre confiance en ce système puisqu’il y a trop de dollars par rapport à l’or, le gouvernement va alors supprimer ce système en 1971 : le dollar est devenu une monnaie flottante c.-à-d une monnaie qui n’a pas de valeur et qui est soumise à la loi de l’offre et de la demande.

Le gouvernement va supprimer ce système pour que les gens ne puissent pas venir et demander de l’or en échange de dollars par la suite et que l’Etat n’ait plus de réserve. En effet, cela aurait provoqué la mort du système monétaire américain. 

3. Influence de Keynes 

Le FMI va veiller à ce que chaque État soutienne suffisamment sa demande intérieure et participe ainsi à soutenir la demande mondiale suffisante. [But : éviter que l’offre soit supérieure à la demande].

Pour que chaque État veille à soutenir suffisamment, il conseillait à ceux-ci de pratiquer une politique des grands travaux pour relancer l’activité économique. 

Comment le FMI peut-il veiller à cela ?

Il va conseiller chacun des États dans 3 directions : 

· Augmenter (ou maintenir à un certain niveau) les dépenses publiques

· Diminuer les impôts -> les entreprises pourront (+) investir, engager, etc. et les ménages verront leur pouvoir d’achat augmenter, et ils consommeront donc (+). 

· Diminuer les taux d’intérêts 
REMARQUE IMPORTANTE A PROPOS DU Ti (taux d’intérêt) : 

Le Ti est l’instrument le plus puissant de la politique monétaire. C’est pourquoi la Banque Mondiale ne veut pas y toucher car cela aurait de grandes répercutions économiques. 

Si Ti diminue ->  Dévaluation monétaire car comme le Ti baisse, les gens vont placer leur argent ailleurs, ils vont vendre l’argent dans cet autre pays et du coup la demande dans le pays de base va diminuer, l’offre va elle augmenter et les prix vont baisser. Ce qui va faire que la valeur de la monnaie va elle aussi baisser. 

La question est « Pourquoi le FMI conseille-t-il aux pays de faire ça ? » 

Réponse : 

C’est positif pour les EXPORTATIONS > (+) compétitif. 

C’est négatif pour les IMPORATIONS.  

C’est doublement positif pour l’économie car on met deux aspects en jeu : 

1. Risquer, créer une entreprise comme les taux d’intérêts sont bas. On peut emprunter de l’argent bon marché. Pour les entreprises préexistantes, cela permet d’investir de grosses sommes à un Ti bas. 

2. Stimuler les investissements

	3. Changement de mission durant les années 80  


A. LE FMI

En toile de fond subsiste une crise de l’endettement des pays pauvres qui ont emprunté à partir des années ’60 et qui n’arrivent pas à assurer le remboursement de leur dette. 

Quand un pays endetté fait appel au FMI, il propose : 

4. Rééchelonnement de la dette : le FMI allège et facilite les modalités de remboursement de la dette. 

5. Prêter : conditions : PAS (Plan d’Ajustement Structurel).
Il va imposer 6 conditions : 

1. diminution des dépenses de l’état dans les secteurs non-marchand

2. orientation de la production agricole dans le but d’exporter (+)

3. diminution de subventions sur les produits de base

4. augmentation du Ti

5. augmentation des importations

6. ouverture des frontières 

Le FMI prône donc une politique économique totalement basée sur le libéralisme économique. 

Justification de ces conditions : Le FMI est profondément convaincu que c’est par le libéralisme économique qu’on résout les problèmes. 

Conséquences des actions proposées par le FMI : 

Cela va au détriment des pays car c’est un processus qui ne marche qu’à court-terme.

B. La BIRD 

Jusque là, la Banque Mondiale finançait les prêts à long terme. A ce moment-là elle va conditionner, va octroyer des prêts lorsqu’un pays accepte un PAS. 

Remarques :

1) Le Consensus de Washington : Accord tacite entre le FMI, la BIRD et les Etats-Unis par lequel ils s’engagent à promouvoir la politique du libéralisme économique à travers le monde. 

2) Mettre en évidence que le FMI et la BIRD travaillent conjointement
3) Fonctionnement du FMI : Chaque état membre donne au FMI une quote-part financière qui va déterminer le nombre de voies dont ils vont disposer. Cette quote-part doit s’élever à 17% minimum. 

3 La mondialisation profite-t-elle à tout le monde ? – Les altermondialistes.
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La mondialisation est très compétente pour produire de la richesse mais elle est très inefficace pour la redistribuer équitablement dans le monde. 

Elle contribue à l’agrandissement de l’écart entre les populations riches et les populations pauvres. Le problème n’est en réalité pas la mondialisation en soi, mais la manière dont elle est gérée aujourd’hui.

*Lecture de l’article « La grande désillusion » de Stieglitz* 

On distingue deux grands courants altermondialistes 

1. Ceux qui prônent la suppression du FMI et de la BM (se rapprochent des ANTImondialistes)

2. Ceux qui disent qu’il ne faut pas les supprimer mais reformer ces institutions

[Pour plus de précisions voir la feuille « La galaxie complexe de l’altermondialisation]

Critique des mouvements altermondialistes : 

· Mouvance très hétéroclite 

· Pas de porte-parole, pas de hiérarchie 

Remarque : ATTAC 

Mouvement français altermondialiste qui veut taxer la spéculation financière. Ils veulent instaurer la taxe Tobin aux spéculateurs (0,1% du montant de la spéculation). La Belgique avait voté pour cette taxe mais ne peut pas la mettre en pratique car elle y perdrait si elle était la seule à l’appliquer. 

Cette taxe existe donc, mais n’est pas en application. Elle pourrait toutefois être une solution aux inégalités Nord-Sud. 

Revendications des altermondialistes
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Les altermondialistes sont d’avis qu’il faudrait retrouver un équilibre entre ces trois grandes sphères car actuellement c’est l’économie qui prime. Ils affirment que si une de ces sphère devraient primer ça devrait être celle de l’humain. 

C’est pourquoi ils revendiquent : 

1. L’application de la déclaration des droits de l’Homme de 1948 
2. L’application des traités internationaux de 1966 concernant la politique, la sphère humaine et la sphère culturelle. 

Souvent on entend de leur bouche : 

« Le monde n’est pas une marchandise » -> NON, tout ne peut pas devenir une marchandise (ex : l’éducation, la santé).

D’autres vont même plus loin en affirmant que l’accès à l’eau devrait être un bien public et non une marchandise. 

4 Les articles de presse

1er article : « L’essence du néolibéralisme ». 

L’AMI 

- L’AMI ou l’accord multilatéral sur les investissements est un accord secret créé en 1998 par les 29 pays membre de l’OCDE qui proposait une libéralisation accrue des échanges (interdiction des discriminations par la nationalité entre investisseurs). 

- Le principe central de l'AMI est de créer tout un ensemble de droits nouveaux pour les multinationales, au détriment des états et des populations, et sans aucune obligation en contrepartie.

- Les dispositions de l'AMI permettraient notamment à une multinationale de traîner un Etat en justice (devant une nouvelle juridiction internationale prévue par le traité) dès lors que des réglementations de cet état créent des différences de traitement entre les investisseurs nationaux et étrangers, ou encore s’ils créent des conditions de concurrence déloyale.

C’est la première fois qu’on accorde autant de privilèges aux multinationales et contre les États. Il va susciter beaucoup de réactions notamment l’apparition de mouvements antimondialistes (=groupes de personnes opposées aux  effets pervers de la mondialisation.)

LIBÉRALISATION DES MARCHÉS 

>> Aura des conséquences directes sur la politique interne des entreprises -> Flexibilité & Rentabilité. 

1. L’emploi : Politique de l’emploi plus stricte.

· (+) de licenciements

· salaires plus bas

· (+) de contrats à durées indéterminées

· (+) de contrats intérim (plus flexible) 

· (+) susciter la concurrence (entre les filiales, entre les entreprises, entre les personnes d’une même entreprise) > émulation > sociétés + rentables. 

2. La culture d’entreprise

Apparition du « team building » : 

Le Team Building est un concept de plus en plus répandu qui regroupe en un groupe tous les petits voyages, les conventions internes, les séminaires organisés par les entreprises pour pousser leur équipe à passer beaucoup de temps ensemble. Ce phénomène était très développé aux USA et l’était beaucoup moins en Europe, mais actuellement c’est très courant. 

Ces Team Building ont pour but de renforcer les liens entre les différentes personnes de l’entreprise pour qu’ils mettent plus d’importance dans leur travail, pour qu’ils le privilégient fortement. En parallèle avec ce phénomène, il y a une réelle tendance à la responsabilisation à tous les échelons de la société alors qu’auparavant on responsabilisait surtout les cadres. Maintenant on ira même chez le petit ouvrier pour le sensibiliser, pour lui dire qu’on attend de lui qu’il se donne à fond etc. 

QUI POURRAIT ÊTRE UN CONTREPOIDS, UN GARDE-FOU AUX LOIS DU MARCHE DE PLUS EN PLUS LIBERALISEES ? 

L’État est le seul acteur qui peut devenir un contrepoids (par le Parlement) en instaurant des lois pour protéger les travailleurs. 

2ème article : « Capitalismes et anti… : le combat reprend ».

Capitalisme : politique économique qui prône l’organisation de l’économie selon trois grands principes : 

· L’entreprise privée est l’agent producteur

· La demande des consommateurs doit déterminer les biens et les services à produire

· Le mécanisme de distribution est le marché où règnent la concurrence et le libre échange 

	Avantages du capitalisme
	Désavantages du capitalisme

	· S’est montré bien plus efficace que l’économie centralisée parce qu’il libère les initiatives et récompense les entreprenants > provoque la concurrence et l’émulation.

· Le capitalisme est corrigible : Dans un cadre politique démocratique, ses tares peuvent être progressivement réduites. 
	· « Le monde n’est pas une marchandise ! » : Le capitalisme est fondé sur l’utilitarisme. L’économisme nourri par l’utilitarisme envahit également la culture et les relations sociales. 
· Inégalité entre les producteurs : Pour fonctionner correctement les producteurs entre eux et face aux consommateurs devraient être de force comparable ce qui n’est presque jamais le cas. L’intervention du pouvoir politique est donc indispensable pour édicter des règles et les faire respecter (y compris sur le plan international).
· La privatisation ne convient pas à tous les domaines : Certaines actions sont souvent plus équitablement assurées par des entreprises publiques autonomes que par les intérêts privés. La privatisation n’aboutit pas forcément à un meilleur service.
· La concurrence pousse certes à l’émulation et donc à l’émergence des meilleurs mais elle est la cause du stress, les fermetures, les délocalisations, le chômage, etc. De plus, elle est étendue à des domaines (par exemple, l’éducation (les universités) où la qualité n’est pas mesurable,… 
· Le système n’est pas « juste » à cause la spéculation : Il prétend récompenser par le profit ceux qui offrent de bons produits et de bons services alors qu’il permet par la spéculation le déplacement de capitaux, des gains colossaux auquel ne correspond aucun travail. 


3ème article : « Faut-il avoir peur des multinationales ? » 

La mondialisation, phénomène défini plus haut, a notamment eu comme conséquences les évolutions technologiques, politiques et culturelles actuelles. Dedans on peut reconnaître la société multinationale qui est un acteur du monde globalisé. Au niveau économique, on doit reconnaître aussi que les entreprises ont bénéficié de cette action et ont contribué à l’accélération d’un certain nombre de phénomènes positifs et négatifs, les voici : 

	Avantages des multinationales 
	Désavantages des multinationales

	· Augmentation du commerce mondial qui a représenté plus de croissance et donc d’emploi dans beaucoup de régions du monde. 
· Flux croissant des investissements directs dans certains pays émergents -> augmentation du pouvoir d’achat et fixation d’une classe moyenne dans ces régions.
· Réduction des coûts et des prix pour le consommateur final 
· Augmentation de la fiabilité du produit
	· Conséquences alarmantes sur l’équilibre environnemental social et économique 
· Rémunérations trop élevée de certains chefs d’entreprises alors que c’est le fruit de toute une équipe
· Le court-termisme des marchés financiers
· La pression des médias économiques qui poussent certaines grandes entreprises à tricher avec la comptabilité
· Il n’y a aucun garde-fou, pas de gendarmes dans la législation de la politique économique de ces multinationales : chaque pays, chaque corporation tente de se doter de codes de bonne conduite surtout vis-à-vis des actionnaires mais en matières sociale et environnementales les tentatives de réglementation sont difficiles à mettre en place
· Aucun État, sauf les EU n’est en mesure de mettre en place seule une politique industrielle indépendante. 
· Beaucoup de  personnes ne suivent pas le rythme : Trop de personnes sont isolées, sans pilotes, sans réseaux, sans qualifications linguistiques ou professionnelle. Le système les délaisse.  
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