 (
janv. 6
)                                           Faiblesse de la communauté internationale sur la question
       du conflit entre Israël et le Hamas


Depuis plus de 50 ans, Israël a été en conflit avec les Palestiniens. Depuis quelques temps, le statu quo était préservé avec toutefois des actions terroristes d’un coté et des ripostes de l’autre mais un certain équilibre existait. Cependant, le parti palestinien extrémiste « terroriste »  du Hamas, acquis progressivement de l’importance dans le bande à Gaza à cause d’un retrait de l’armée israélienne. Le danger du Hamas pour les Israéliens était donc bien réel. L’Etat hébreux a, de ce fait, commencé des opérations militaires afin d’éliminer cette menace croissante. Tsahal a instauré un blocus sur Gaza et a entamé des bombardements sur les bases fortes du Hamas. Mais ce conflit montre une certaine lenteur et faiblesse de la part de la communauté internationale et c’est donc cette faiblesse que je vais expliquer dans les quelques paragraphes qui suivent. 
D’une part, il est très difficile pour la communauté internationale d’intervenir dans ce conflit. En effet, dans un premier temps, la communauté internationale a sévèrement condamné les actions du Hamas contre Israël ainsi une action militaire était autorisée car était considérée  comme de la légitime défense. Mais la riposte israélienne a été excessive et la communauté internationale n’a pas réagi immédiatement ce qui a permis à Tsahal d’entamer une offensive terrestre qui ne serait pas arrivée si l’action avait été directement condamnée. 
D’autre part, les U.S.A  ont toujours été de grands alliés d’Israël, et l’ont toujours soutenu tout au long du conflit israélo-palestinien. Ce qui, d’autant plus, complique l’éventualité d’une action à l’encontre d’Israël. L’UE quant à elle fut un allié d’Israël jusque la guerre des 6 jours mais maintenant sa politique et de vouloir rester neutre, ce qui n’accélère pas les processus diplomatique en vue d’une éventuelle trêve car l’UE ne veut pas directement s’opposer ni à Israël ni au Hamas.      
Depuis déjà quelques jours, l’Etat hébreu refuse un cessez-le-feu, la ministre des affaires étrangères israélienne a d’ailleurs déclaré que les opérations militaires contre Gaza prendront fin le moment venu. On peut reprocher encore aujourd’hui à la communauté internationale sont laxisme envers Israël. L’action d’Israël ne peut plus être considérée comme de la légitime défense car il serait absurde de croire qu’une opération de cette grandeur soit une simple réponse à une rupture du statu quo, cette opération a belle et bien été planifié depuis plusieurs mois. 
La situation est d’autant plus grave que la majorité des victimes sont des civiles et que l’action des troupes humanitaires est très difficile en raison du blocus israélien.  De nombreux pays demandent des actions expéditives afin d’instaurer un cessez-le-feu mais actuellement il ne peut être obtenu seulement si Israël le veut ou bien si l’ONU intervient militairement afin de protéger Gaza. 


Le problème est que le conflit israélo-palestinien a pendant un certain temps été délaissé sur la scène internationale surtout par les Américain. Le gouvernement Bush, pendant tout son mandat n’a pas cherché de solutions à ce conflit ce qui a expliqué les     grandes attaques comme celle du Liban en 2006 et celle de la bande de Gaza qui ont été et sont toujours de graves désastres humanitaires.  
Pour conclure, je peux dire que cette attaque d’Israël est largement disproportionnée au regard de l’offense commise par le Hamas.  De plus, le prétexte de légitime défense n’a été invoqué que pour avoir l’appui de la communauté internationale afin d’exécuter un plan planifié depuis plusieurs mois. La communauté quant à elle de part son approbation, d’abord, a laissé Israël s’installer parfaitement dans le conflit. De plus, dans les semaines qui suivirent son laxisme n’a fait qu’aggraver les choses au point que maintenant il lui est très difficile d’intervenir « pacifiquement » afin de mettre fin à l’attaque d’Israël contre la bande de Gaza.      
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