U.R.S.S et le parti communiste de Chine

· Naissance du Parti Communiste Chinois

Les débuts du Parti Communiste Chinois (PCC) ont été très modestes. C’est une poignée de jeunes gens éveillés par la révolution de Lénine de novembre 1917, qui avait mis à l’ordre du jour, non seulement la lutte de classe et l’importance du prolétariat mais aussi le droit des peuples à disposer d’eux-mêmes. Sous l’influence de Moscou, des cercles communistes naquirent un peu partout en Chine, surtout autour des universités. Ces jeunes gens décidèrent de créer un parti sur des bases semblables au Parti Communiste Russe. La PCC naît finalement en 1921. 

· Alliance avec le Kouo-Min-Tang

Cependant, le petit PCC ne faisait pas le poids dans un pays où le Kouo-Min-Tang, le Parti Nationaliste Chinois, est majoritaire. Moscou conseilla alors au PCC d’entrer dans le Kouo-Min-Tang, dirigé par Sun Yat-Sen, et de collaborer avec lui jusqu’à acquérir une plus grande ampleur. Mais à la mort de Sun Yat-Sen en 1925, Tchang Kaï-chek, nouveau leader du Kouo-Min-Tang, se retourne contre son ancien allié. La lutte devient très difficile pour les communistes à partir de 1927 lorsque le Kouo-Min-Tang prend le pouvoir en Chine. Pendant les années suivantes, les communistes chinois mènent des actions de guérilla, et réussissent finalement  à établir la République soviétique chinoise du Jiangxi en 1931. Les années qui suivent marquent une terrible lutte entre la « République soviétique de Chine » et la Chine dirigée par le Kouo-Min-Tang, lutte connu sous le nom de guerre civile chinoise.  

· La « longue marche », symbole politique  

En 1934, les troupes communistes sont balayées par l’armée de Tchang Kaï-chek, ce qui oblige les troupes communistes a entamé une longue retraite, la « longue marche ». Elle va durer un an coûter la vie à entre 90 000 à 100 000 hommes rien qu'au sein des troupes communistes. Après plusieurs mois de marche vers l'ouest, talonnée et harcelée par le Kouo-Min-Tang, l’Armée communiste est épuisée. Mao Zedung, un des chefs PPC, qui est cependant devenu mal vu auprès des autres chefs à cause de ses bévues stratégiques, lors de cette marche, va doucement reprendre les rennes du commandement militaire et être nommé grand chef du PPC. Cette marche va permettre aux communistes de rallier de nombreux paysans à leur cause.

 La Longue Marche reste un des symboles les plus importants de l'histoire de la lutte communiste chinoise. De nombreux responsables politiques du PCC ont participé à la Longue Marche. Ces derniers ont transformé une défaite en une victoire et en un symbole de la résistance contre les troupes du Kuomintang.

La Longue Marche a été également l'occasion pour le PCC de diffuser son idéologie révolutionnaire.   

· 2ème Guerre Mondial, la guerre sino-japonaise
Lors de la 2ème Guerre Mondial, la Chine subi une invasion massive de la partie orientale par l'armée impériale japonaise. La guerre sino-japonaise va établir une trêve précaire entre communistes et nationalistes qui vont alors avoir comme souci commun de repousser l'envahisseur japonais. Cette guerre va prendre fin en 1945 lors de la reddition du Japon. Dès la fin de la guerre, le conflit reprend entre les deux partis.
· République populaire de Chine

La dernière étape de la guerre de Chine va se dérouler en 1949 : l’Armée communiste Chinoise, aidé par Moscou, va prendre le dessus sur l’Armée nationaliste de Tchang Kaï-Chek, qui est obligé de fuir vers Taiwan où il fonde la République de Chine.
Mao Zedung quant à lui, victorieux, va proclamer la République populaire de Chine, le 1er octobre à Pékin. Il en sera président de 1949 à 1959. Mao Zedung restaura l'unité et l'indépendance nationale de la Chine, au terme de décennies de divisions intestines et de « semi-colonisation » par l'Occident. Il imposa à la population le collectivisme communiste et la dictature du parti unique, en suivant d'abord de très près le modèle soviétique. Au nom de la définition d'une « voie chinoise vers le socialisme », Mao rompit ensuite avec l'URSS.

· La Chine Aujourd’hui …

Depuis, le gouvernement a considérablement réduit le contrôle gouvernemental de la vie privée des individus et opéré une transition de l'économie de type planifié à une économie mixte. Le gouvernement a ainsi instauré plusieurs réformes économiques afin de faciliter l’ouverture du marché chinois.

Le pays adopte progressivement une économie de marché et s'insère de plus en plus dans le système économique libéral mondial. En 2001, il adhère à l'Organisation mondiale du commerce. En 2008, il va accueillera des les J.O. Ce sont de nombreux signes des progrès que fait la Chine vers plus de libéralisme.   

Toutefois, les critiques adressées à ces réformes économiques, émanant généralement des paysans les plus pauvres, des observateurs étrangers et des dissidents politiques, notent que ces réformes ont créé de grandes disparités au sein du pays, une importante pollution, une corruption rampante, un chômage croissant et une mauvaise gestion des entreprises d'État. Cette situation est potentiellement menaçante pour la stabilité du régime. Certains acteurs de la vie politique chinoise, journalistes et magistrats, critiquent également le manque de réformes politiques vers plus de démocratie.
Le Parti communiste chinois va cependant conserver le contrôle politique exclusif de l’économe et va maintenir sa politique répressive vis-à-vis de groupes menaçant son hégémonie. Ces opposants sont majoritairement des personnes issues de certaines minorités notamment du Tibet et du Xinjiang. La question des droits de l'homme reste un des sujets les plus sensibles concernant la République populaire de Chine dans l'opinion occidentale.





  

