Chapitre 3 : l’Union Européenne

1. Introduction

Cartes politiques et orthographiquement

· Article « Les Etats-Unis d’Europe »

Principe de subsidiarité : l’Europe ne s’occupe que des domaines dans lesquels elle est censée être plus compétente que chaque Etat individuellement. 

Mise en péril de la sécurité sociale : -de l’extérieur : mondialisation

                                                         -de l’intérieur : dû à l’évolution démographique

· Quels sont les défis à réaliser par l’Union Européenne ?

· Avoir un poids plus important dans les relations internationales. Pour ce faire, une nouvelle constitution est établie pour être plus efficace dans son fonctionnement et former une armée commune pour plus de crédibilité.

· Mieux faire face à la mondialisation en empêchant la délocalisation dans des pays extra européens où la main d’œuvre est moins chère.

· Faire face à l’évolution démographique (le vieillissement qui met en péril tout le domaine social)

2. Historique

· Jusqu’à la 2e guerre mondiale

Suprématie de l’Europe aux niveaux

- Technologie : suite à la révolution industrielle en Angleterre au XIXe, on possède un savoir-faire à exploiter et à exporter dans le monde.

- Finance : Londres occupe la 1e place au niveau financier à travers le monde. La bourse de Londres est la plus réputée et abrite le plus de transactions.

- Territoire : l’Europe possède un grand nombre de colonies (quasi toute l’Afrique est colonisée par un pays d’Europe) L’Europe en elle-même est un grand territoire.

· Suite à la 2e guerre mondiale

La guerre sonne le glas de l’hégémonie européenne. L’Europe est complètement ruinée et divisée. 

Emergence de 2 superpuissances USA & URSS qui défendent des modes de vie totalement différents. La guerre froide les oppose ; il n’y a pas de conflits ou bien ceux-ci sont délocalisés. Il y a une grande tension. (Annexe doc 4)

La guerre froide se retrouve en Europe. Le rideau de fer sépare sans communication les 2 modèles de société. L’Europe est divisée en Est / Ouest. (Annexe doc 1)

L’Allemagne est divisée doublement : division de l’Allemagne (RFA : république fédérale allemande et RDA : république démocratique allemande) et division de Berlin. (Annexe doc 2)

Berlin partie gauche : libérale (administrée par USA, FR, AN) et partie droite : communiste (administrée par URSS). Les habitants de la partie droite fuient vers la partie gauche de 1947 (construction du rideau de fer) à 1951 où, pour empêcher ces passages, les Allemands ont trouvé comme solution de construire le mur. (Annexe doc 5) En 1948, c’est le « Blocus de Berlin » Les Allemands entourent la partie libérale par l’extérieur de la ville pour ne pas qu’ils quittent Berlin. Cette partie de la ville doit être ravitaillée par avion. (Annexe doc 3)

	
	USA libéralisme - capitalisme
	URSS communisme

	Idéologie
	Démocratie libérale 

-> respect des libertés individuelles
	Marxisme – Léninisme 

-> le modèle soviétique = la seule voie possible vers le socialisme 

	Politique
	Mc Carthysme (durant quelques années entre 1950 – 1960) Mc Carthy lance la « chasse aux sorcières des communistes » Tout lien ou sympathie avec des communistes signifiait voir son nom inscrit sur une liste noire. (les acteurs n’avaient de rôle, les chômeurs voyaient leur candidature exclue d’office,…) Il y avait un boycott des gens sur la liste. Lorsque cette politique fut abandonnée, ils avaient toujours peur d’une attaque mais, n’appliquèrent plus de mesures extrêmes.


	Kominform : bureau d’information politique, il vérifie et contrôle pour s’assurer que tous les pays appliquent le modèle. Moscou donne l’aval sut toutes les décisions, il n’y a aucune marge de manœuvre Il surveille également le communisme français et italien. Il est logique d’avoir un tel bureau puisque Moscou dirige tout il faut vérifier qu’il n’y ait pas de non respect des ordres.

	Economie
	Economie de marché, 

Développement d’organisations internationales qui ont pour vocation de faciliter les échanges commerciaux (FMI, EU, GATT)
	Comecon (ou CAEM) : Conseil d’assistance économique mutuel pour maintenir les pays dans la mouvance communiste. (Cuba & URSS) exemple : le pétrole est vendu très bon marché à Cuba en contrepartie, les Russes achètent la canne à sucre cubaine très chère. Ainsi, ils aident Cuba à rester communiste. Pour les Russes, l’enjeu est territorial, une enclave au milieu de l’Amérique du Nord et du Sud. Depuis 1991, la chute du communisme, Cuba a ouvert ses portes au tourisme pour les enjeux économiques.  Actuellement, le communisme de Cuba n’est plus qu’une façade.

	Militaire
	OTAN (1949) Pacte d’assistance mutuelle en cas d’agression armée contre un des pays membre.
	Pacte de Varsovie (1955) il s’agit du pendant communiste de l’OTAN, il se termine en 1991.


Il existe donc deux mondes qui vivent en parallèle sans aucun contact tellement ils sont opposés.

· Construction de l’Union Européenne

1948 

* formation du Benelux : Belgique, Pays-Bas, Luxembourg (coopération économique et union douanière -> suppression des droits de douanes, les produits sont moins chers on vend plus)

*  formation de l’OECE (Organisation Européenne de Coopération Economique) suite au lancement du plan Marshall en 1947. Ce dernier est l’aide financière accordée par les USA pour reconstruire l’Europe, ils veulent maintenir dans la mouvance capitaliste l’Europe de l’Ouest (L’Europe de l’Est refuse le plan Marshall ; début de la guerre froide). Ils désirent ainsi avoir un allié politique et un allié économique (un partenaire commercial). Cela explique l’existence de l’OECE car les USA imposent une condition : ils offrent une somme globale pour toute l’Europe, cette dernière doit gérer la répartition de l’argent. L’existence de l’OECE mène tout naturellement à la formation de l’OCDE (Organisation de Coopération et de Développement Economique), un mouvement plus global et mondial.

1949

Conseil de l’Europe : il réunit tous les pays du continent (!! il ne s’agit pas du conseil des ministres ni du conseil européen). Son but est de défendre et promouvoir les démocraties, les libertés individuelles et l’Etat de droits (séparation des pouvoirs, pas de dictature). Ils veulent créer une organisation d’après guerre pour défendre les valeurs (plus jamais « ça ») et parce que la menace du rideau de fer se trouve à quelques kilomètres du siège de l’Europe (Strasbourg)

1951

Création de la CECA (Communauté Européenne du Charbon et de l’Acier). Le principe sous jacent est révolutionnaire pour l’époque. Jean Monnet, fondateur de la CECA, est considéré comme le père de l’Europe. Le 1er but de cette communauté n’est pas économique mais bien, de créer des conditions de paix.  Pour cela, il faut plus que de belles idées, il faut réunir les Etats là où ils ont des intérêts communs importants.  Il faut des projets concrets, appliquer la politique des petits pas et ne pas se contenter d’idées abstraites. 

Pourquoi le charbon et l’acier ? Le charbon c’est l’énergie et l’acier sert à l’armement, les enjeux sont donc économiques (ce sont des matières cruciales) et militaires. Il faut aussi réunir les 2 ennemis : France et Allemagne, pour que cela ait un sens. Quels sont les intérêts pour ces deux pays ? La France désire supprimer la concurrence des produits allemands et s’en faire un collaborateur et l’Allemagne voit la Ruhr, son bassin industriel, occupé par la communauté internationale depuis la guerre, elle voit donc dans la CECA un moyen de récupérer en partie (de l’ordre de 1/6) la souveraineté sur ce bassin. 

Au final, la CECA aura 6 membres : Benelux, Italie, France et RFA (Allemagne, uniquement partie capitaliste). Elle fonctionne par un système de haute autorité, Jean Monnet fut président pendant un certain temps, aidé par des représentants de chaque Etat. Cette haute autorité décide de la production et de la commercialisation du charbon et de l’acier. On dit de cette communauté est supranationale car elle est supérieure aux Etats. Chacun des 6 membres acceptent de céder une part de leur souveraineté.

1952

La CED (Communauté Européenne de Défense) est en projet. On est au cœur de la guerre froide et la peur d’une attaque communiste est bien présente. Le but est de créer une armée Européenne et de réintégrer l’armée allemande qui n’est plus militarisée pour se défendre contre les Russes. Mais, la France refuse et le projet n’aboutira jamais. La guerre fut encore trop proche et les blessures trop vives. De plus, ils sont opposés à la remilitarisation de l’Allemagne. 

1957

Le traité de Rome marque la création de 2 institutions qui ne concernent que les 6 pays de la CECA. 

· la CEE (Communauté Economique Européenne) vise la création d’un espace européen au sein duquel personnes, capitaux, marchandises et services pourront désormais circuler librement.

· Euratom (Communauté Européenne de l’Energie Atomique). Il y a un point noir : le nucléaire sur le plan militaire (la menace de l’arme nucléaire suffit comme défense). L’Euratom ne régira donc que l’énergie nucléaire civile pour l’électricité notamment.

REM : la construction de la communauté européenne, c’est comme un train auquel on rajoute chaque fois un nouveau wagon (= une nouvelle compétence)

1960

Les pays qui ne font pas partie de ces associations ont peur de se voir défavorisés. Ils se rassemblent alors au sein  de l’AELE (Association Européenne de Libre Echange).  Cette dernière rassemble les pays d’Europe de l’Ouest qui ne font partie de l’union des 6.  Actuellement, il ne reste que l’Islande et la Norvège au sein de l’AELE.

1967 : C’est la fusion des communautés (CECA, CEE & Euratom) pour économiser du temps et de l’argent. Désormais, on parlera des Communautés Européenne au sens large (CE)

· Vagues d’élargissement

1973 : Irlande, Royaume Uni, Danemark

1981 : Grèce (De plus, en 1981, la CE change de dénomination pour devenir l’Union Européenne)

1986 : Espagne & Portugal

1995 : Autriche, Finlande, Suède 

2004 : Malte & Chypre

 Estonie, Lettonie, Lituanie

 Pologne, Slovénie, Hongrie

 Rép. Tchèque & Slovaquie

2007 : Roumanie & Bulgarie

· Remarques diverses 

- Pourquoi la Norvège n’a-t-elle toujours pas adhéré à l’Europe alors que l’occasion s’est présentée à deux reprises en 1973 et en 1995 ?

A deux reprises, le traité international fut signé par le dirigeant de l’Etat.  Par deux fois, la population norvégienne refusa et dit non au référendum. La Norvège vit de la pêche et est un Etat plutôt insulaire, ils ont peur des décisions du continent.

* Conditions pour qu’un traité international entre en vigueur :

· la signature de l’Etat 

· l’accord de la population (soit par référendum soit par vote au parlement)

- En ce qui concerne la Suisse et l’Islande, aucune négociation n’a été menée jusqu’à présent.

- Pourquoi accepte-t-on tant de pays dans l’Union ? 

Le premier objectif de l’Union c’est la paix. Or, les nouveaux pays sont des démocraties récentes et encore instables. Dès lors, il y avait deux options : les faire entrer pour les aider à stabiliser le pays ou les rejeter, ce qui pourrait mener à de nouveaux régimes autoritaires et donc, menacer la paix recherchée.

* Critères de Copenhague (conditions d’adhésion)

· Être un état de droit (Une démocratie où la primauté est accordée au droit, il régit les relations entre les citoyens et entre les citoyens et l’état)

· Posséder une économie de marché qui soit viable

· Respecter les acquis communautaires

