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3. Lexique
Les mots sont généralement fluorés en jaune dans les différents documents.
Mots- clé
Cézanne : Cfr ‘document 1’ en annexe.
Cubisme : mouvement artistique qui, vers les années 1908 - 1920, a substitué aux types de représentation issus de la Renaissance des modes nouveaux et plus autonomes de construction plastique.
Fauvisme : mouvement pictural français du début du XXème siècle.
Mouvement moderne : tendance à l’innovation, par opposition au Traditionalisme.
Nature morte : représentation d’objets divers (fruits, fleurs, aliments, gibier).
Période impressionniste : tendance générale, en art, à noter la mobilité des phénomènes, les impressions plutôt que l’aspect conceptuel des choses.
Période synthétique (Synthétisme) : technique et esthétique picturales françaises de la fin des années 1880, fondée sur l’usage d’aplats de couleur aux contours fortement cernés.
Précurseur : personne, qui par son action, ouvre la voie à quelqu’un, à une doctrine, à un mouvement.
Réalisme : courant artistique et littéraire de la seconde moitié du XIXème siècle, qui privilégie la représentation exacte, non idéalisée, de la réalité humaine et sociale.
Romantisme : ensemble des mouvements intellectuels et artistiques qui, à partir de la fin du XVIIIème siècle en Europe, firent prévaloir la sensibilité individuelle sur la raison et les créations de l’imaginaire sur la représentation classique de la nature humaine.
Mots incompris

Notoriété : caractère d’une personne ou d’un fait notoire ; renommée.
Téléologique : relatif à la théologie (étude des fins, de la finalité).
Chromatique : relatif aux couleurs.
Excavation : creux, cavité, en particulier dans le sol.
· Toutes les définitions, excepté le mot Cézanne et Modernisme, proviennent de : 

COLLECTIF, « Le Petit Larousse illustré », Paris, Larousse, 2000, 1785 p.
· Le mot Cézanne provient de : 
BARTHELEMY J., « Cézanne (Paul) », Encyclopédie Universalis, Volume 5, p.246 b

· Le mot Modernisme provient de :

COLLECTIF, « Modernisme », Grand Larousse encyclopédique, volume 7, p.419 a
4. Texte d’explicitation

Origine du projet


Choisir un sujet à traiter semble facile, mais quand on y est confronté, ce n’est pas simple. En effet, je n’avais personnellement aucune idée de thématique et il a fallu que je parle d’abord avec un peu de monde  pour la définir.
C’est finalement Amandine -une camarade de classe-, qui m’a mis la puce à l’oreille. Elle et moi avions l’année dernière fait un travail ensemble sur le peintre Gauguin : ce sujet nous avait énormément intéressées et nous l’avions correctement et avec beaucoup de satisfaction réalisé. 
J’ai alors pensé à d’autres peintres que j’aime, qui m’inspirent mais que je n’ai jamais pris la peine de connaître réellement et d’analyser : Paul Cézanne en fait partie.
Description de sa réalisation


Lorsque j’ai pu profiter de quatre heures du cours de français consacrées à la recherche documentaire de mon dossier au CMM, j’ai bien sûr d’abord tenté de définir une problématique. Cela fut, par chance, d’une rapidité incroyable : la question m’est venue naturellement en ouvrant la première revue concernant mon sujet. 
En partant de ma question de base, j’ai alors recherché plus de documents à propos de ce dernier -toujours au CMM : j’ai trouvé beaucoup de choses intéressantes et pertinentes, notamment des monographies et des articles de revues.
Le temps accordé par le cours une fois écoulé, je dus continuer mes recherches à la maison : j’ai d’abord été sur Internet (pour ne pas avoir que des sources ‘papier’) et j’ai encore consulté quelques ouvrages et encyclopédies par la suite.  
Après cela, j’avais- je pense- rassemblé assez d’informations utiles à ma rédaction que pour ne pas devoir aller en chercher d’autres ailleurs.


Dans ma recherche, j’ai veillé à noter les références précises de chacun des documents que je trouvais : c’est selon moi une grosse partie de ce travail puisque ces sources lui donnent de la valeur et de la crédibilité.  
J’ai également photocopié certains de mes articles et extraits afin de ne pas devoir perdre du temps à les rechercher par après ! C’est aussi plus pratique de pouvoir souligner et fluorer dans un texte : on y note ce que l’on souhaite et cela nous permet de réaliser facilement un lexique par exemple.

Dans l’ensemble, il m’aura fallu environ 7 heures pour réaliser mon dossier- outil.

Observation à distance


Je n’ai pas trouvé ce travail particulièrement difficile à réaliser : au fond, cela consiste tout d’abord à bien se documenter sur le sujet choisi. Plusieurs avantages sont advenus de surcroît : j’ai assez rapidement trouvé mon sujet -vous l’aviez compris- et mon professeur de français a consacré plusieurs heures de cours afin de me permettre de faire ma première approche de ce travail. Il est sans doute vrai par ailleurs que je n’ai pas rentabilisé les quatre heures passées au CMM d’une manière optimale : j’étais parfois distraite et je n’arrivais pas toujours à travailler à cause de l’ambiance du lieu, vingt autres élèves y  faisant leur recherche au même moment.
Évaluation 


Je n’y vois que du positif : ce travail ne m’a pas pris un temps déraisonnable et il m’a toutefois permis d’approfondir un sujet qui me plait.
J’ai bien sûr constaté que j’aurais pu être plus efficace.  Cependant, je suis satisfaite du résultat final puisque je pense avoir fait un dossier structuré et clair, et que mes informations sont complètes.
L’apprentissage

Je ne pense pas que la réalisation de ce dossier- outil m’ait été très bénéfique : je n’ai pas développé une nouvelle manière de procéder ou n’ai pas appris quelque chose en particulier (mis à part le sujet en soi), bien qu’il m’ait conforté dans ma méthode de travail que j’avais déjà acquise.  
Commentaires et leçons


Je ne suis pas de ceux et celles qui recommenceraient volontiers un dossier- outil : malgré que ce ne soit pas une énorme prise de temps, je ne voudrais pas ajouter un énième poids à tous les travaux que j’ai déjà à faire pour l’école. 
5. Enoncé de la problématique

« En quoi Paul Cézanne est- il le père de la peinture moderne ? »

6. Documents

L’ensemble des documents imprimés se trouve en annexe.
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