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Compte rendu de « C’est pas moi, c’est mes gènes ! », Steven Rose
Il s’agit d’un article publié dans « Courrier International » et écrit par Steven Rose, professeur de neurosciences à L’Open University (Londres). Dans son texte, S.Rose se demande si les gènes favorisent certains comportements ou actions de l’être humain, comme l’homosexualité, la dépression, la violence ou la criminalité.
Il commence par se demander s’il y a un lien entre la violence et de quelconques causes biologiques. Il essaye de démontrer par l’absurde qu’il n’y a aucun lien et il nous donne un exemple flagrant : le génocide en Bosnie-Herzégovine ne pouvait être évité simplement en manipulant nos gènes. Il raconte ensuite une histoire aux Etats-Unis, où un meurtrier a plaidé la prédisposition génétique à la violence, ce qui l’aurait poussé à agir. 
Mr.Rose conclue son texte en affirmant qu’aucun argument biologique ne peut expliquer toutes ces choses et qu’il vaudrait mieux s’intéresser à l’influence de ce qui a changé dans la société actuelle. Mais que les lois se plieront de plus en plus au diktat des neurosciences et de la génétique.
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