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NDLS: Compte rendu échange linguistique


Jannes en Kathleen zijn 17 en 18 jaar oud en zijn naar Brussel gekomen in onze school ND des Champs voor een taaluitwisseling. Ze werden gedurende drie dagen onthaald in de families van Nathan Smet en Coline Potvin op basis van een op voorhand geschreven brief waarin ze zichzelf hadden beschreven. 

Ze komen uit Brugge en gaan naar een relatief kleine school van 412 scholieren met een blauw uniform! Zoals de meeste andere scholieren gaan ze naar school met de fiets.

Tijdens de uitwisseling hebben ze zich kunnen uitdrukken in het Frans. Ze begrijpen tamelijk goed het Frans maar hebben het wel een beetje moeilijk om zich ook in het Frans uit te drukken. Binnen twee weken zullen zij op schoolreis naar Parijs gaan.

In Brussel hebben ze het Justitiepaleis kunnen bezoeken en hebben samen met hun Franstalige correspondenten enkele Brusselse bars bezocht zoals de “Mainz”, de “Delirium” en de “College”. Tijdens hun bezoek in Brussel hebben ze ook een stadsspel gedaan. Ze vinden dat Brussel een grote en Franstalige stad is. Ze houden toch meer van Brugge omdat het een mooie stand is met haar mooie huizen en straten, het uitzonderlijke Belfort met de Grote Markt en het unieke Begijnhof. Maar ze zouden wel iets minder van de talrijke toeristen in hun stad.
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De problemen van de taalkwestie en de communautaire verschillen interesseert hun niet echt. Ze hebben wel enkele vooroordelen ten opzichte van de Walen die lui en werkloos zouden zijn.

Jannes houdt van Vlaamse zangers en heeft deelgenomen aan het Cactusfestival als wachter en gaat bij de padvinders (Oranje). Hij heeft sympathie voor de ideeën van Bart De Wever. Hij wil opvoeder worden voor jongeren die problemen hebben. Hij zegt dat hij geen vriendin heeft.

Kathleen heeft gewerkt voor Plopsaland en ook als verkoopster bij Decathlon. Ze wil kinesitherapeut of productontwikkelaar worden en in Oostende of Gent werken. Ze doet aan ultimate frisbee met haar club en doet mee aan competities. Het is een beetje zoals rugby maar zonder fysieke contacten. 


