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Dissertation

« L'école est-elle un ascenseur social ?».

L'école a toujours eu selon moi de multiples aspects... Certains la considèrent comme une vaste prison où les détenus seraient contraint de suivre une multitude de leçons. Forcé à travailler sous les ordres d'imposants tortionnaires, les prisonniers mèneraient une vie bien fastidieuse. Mais il est parfois intéressant de dépasser ce genre d'interprétation, pour s'intéresser à la fonction qu'occupe réellement l'école. Si nous jetons un œil dans notre ami Robert, l'école nous est définie ainsi : ''établissement scolaire public ou privé d'enseignement élémentaire''. Cette définition bien que minimale, mets l'accent sur cet édifice qui aurait pour but d'enseigner aux enfants des bases fondamentales qui leurs seront nécessaire dans leur vie future et pour leurs études. L'école va donc former cette foule d'étudiants en quête de savoir. Au fur et à mesure que les années passeront, les étudiants seront tester sur ces savoirs, ils graviront les marches de la réussite et fortifieront cette base de connaissances qu'ils auront acquis. L'école peut donc indiscutablement être considérée comme ascenseurs de la connaissance mais en est-il de même pour l'aspect social ? Le concept d'ascenseur social décrit la théorie comme quoi une personne ayant eu une bonne éducation puisse mieux réussir sa vie, plutôt qu'une autre n'ayant pas eu cette chance. Dans notre analyse, nous allons donc nous poser plusieurs questions. Peut-on mettre sur un même pied d'égalité les différents établissements scolaires ? Obtenir son diplôme est-il un gage de réussite ? Avons-nous tous réellement accès à ces établissements où la connaissance est le mot d'ordre?

L'école est incontestablement un vecteur de réussite. De nos jours, il devient indispensable de savoir lire et écrire, à partir du moment où on ne sait ni l'un ni l'autre, il est alors difficile de progresser dans notre société. Quand on s'attarde à observer les difficultés qu'éprouvent les analphabètes et les illettrés pour les tâches administratives ou même dans la vie au quotidien, le problème devient évident. On ne compte plus le nombre de personnes qui ne sachant ni lire ni écrire se laissent totalement berné et arnaquer par des sociétés malhonnêtes et peu scrupuleuses. Il en est de même pour les personnes éprouvant des difficultés à calculer. Notre société est gorgée de chiffres, dans la vie quotidienne, ils sont constamment présents et utiles, ne pas savoir les maîtriser peut avoir des conséquences désagréables pour la vie quotidienne de ces citoyens. Manquer d'aller à l'école devient alors une erreur considérable, non seulement pour le présent de ces personnes mais aussi pour leur futur. Il est alors nécessaire d'aller à l'école pour réussir dans la vie d'un point de vue économique et social.

Certains choisissent une école en fonction de leur personnalité, ainsi quelqu'un de créatif va plus facilement se tourner vers une école artistique. D'autres plus axés sur le sport choisiront une école favorisant l'aspect sportif. Par mesure de facilité, certains n'accorderont que peu d'importance à leur école et choisiront alors une école plus près de leur domicile ou alors à l'opposé certains se laisseront séduire par la dynamique d'une école ou bien sa modernité.

Les critères de ceux-ci sont plus axés sur l'image dégagée par leur école. Ils veulent un établissement ayant une bonne renommée ou encore un établissement bien fréquenté et huppé dans un quartier chic de la ville. Les personnes issues de classes plus populaires vont porter beaucoup moins d'importance à l'image de l'école que les familles des classes supérieures. Certains de ces critères sont donc influencés par une chose primordial : le contexte social dans lequel ces jeunes grandissent !


A l'heure où on prône la diversité sociale à tous les coins de rue, on constate une réelle différence sociale entre certaines écoles. Bien souvent les enfants des classes populaires sous-estiment les bénéfices de l’investissement scolaire, insouciants, ils se livrent à un futur peu prometteur. Ils expédient leur éducation sans la moindre gène, mais ce n'est que plus tard qu'ils prendront conscience de cette erreur au regard du peu de débouchés que leur formation proposera. Cependant, Mina Guillois
 nous dit ceci : ''L'éducation nous apprend les règles de la vie, l'expérience nous apprend les exceptions''. Il est donc intéressant de remarquer que même si l'éducation qu' apporte l'école est fondamentale, l'expérience de la vie occupe, elle aussi, une place importante. Il faut ainsi arrivé à un juste équilibre entre ces deux éléments.

En conclusion, on peut clairement dire que l'école est un ascenseur social, dans le sens qu'elle permet à tous d'accéder aux connaissances et d'ensuite pouvoir étendre ses connaissances avec des études plus spécifiques qui ouvriront des voies. Cette ouverture de choix permet un avenir plus sûr et varié en possibilités. Le milieu social de départ et la motivation de chacun joue un rôle primordial dans cette réussite sociale. On ne doit pas se cantonner à un choix réduit par fatalité. Le choix de l'école est un choix déterminant pour l'avenir de l'enfant.
� Auteur humoristique français (Citation extraite de  "À l’école du rire")





