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La mondialisation est-elle un facteur de paix?
Le commerce à d’autres vertus, hormis l’augmentation de richesse. Montesquieu, philosophe et écrivain français des Lumières disait  du  commerce : « L'effet naturel du commerce est de porter à la paix. Deux nations qui négocient ensemble se rendent réciproquement dépendantes : si l’une a intérêt d’acheter, l’autre a intérêt de vendre ».
La mondialisation a permis un progrès scientifique et technologique, une croissance économique, une augmentation de l’emploi, la solidarité entre les pays, la démocratie au niveau mondial.

Par exemple, après les deux guerres mondiales, les effets pacificateurs du commerce ont eu un rôle essentiel dans la construction de l’Europe. Pourtant le nombre de conflit augmente. Pourquoi donc, si le commerce « porte à la paix » entre pays, la mondialisation pendant les années 90 n’a pas diminué le nombre de conflits ?
Dans le cas de pays au commerce bilatéral (entre deux), le commerce entre ces deux pays diminue les chances d’un conflit. Un conflit militaire entre deux pays suppose de renoncer aux gains générés par le commerce qu’ils faisaient ensemble. Plus le commerce est important, plus les chances de conflits seront minimes. La destruction des infrastructures, des moyens de transport et la détérioration de la confiance rend durablement le commerce entre ces deux pays plus difficile et plus coûteux.
Mais dans le cas d’un commerce multilatéral (entre plusieurs), la dépendance économique bilatérale est réduite. Le coût engendré par un hypothétique conflit militaire entre ceux-ci diminue et l’incitation à faire des concessions pour éviter l’escalade militaire est amoindrie.
Les grandes entreprises s’internationalisent et c’est elles qui bénéficient le plus de la mondialisation. Certaines, grâce à la libéralisation des échanges (l'absence de barrières douanières) et aux avantages liés aux zones franches industrielles (zones avec avantages : exonération de charges, taxes), délocalisent et sous-traitent à bon marché en violant les droits humains ou en provocant des désastres écologique et/ou sociaux.
Conclusion :

La mondialisation représente à la fois une augmentation des liens commerciaux bilatéraux et multilatéraux qui ont des effets contradictoires sur la paix. Elle bénéficie plus à l’entreprise qu’au particulier. Les effets de la mondialisation sur la paix sont donc ambigus.
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