Les relations entre Israël et les Palestiniens.

1. Introduction.

La guerre au Liban : voir cours.

2. Historique jusqu’à la création d’Israël.

· Le droit historique.

Les juifs revendiquent cette terre car ce sont eux qui ont peuplés ces terres pendant 14 siècles avant d’avoir été chassé par les Romains. Ils se sont alors dispersés à travers le monde, on parle de diaspora. 

Ensuite, les Palestiniens sont venus repeuplés ces terres et y ont vécus du 1er siècle PCN jusqu’à la fin de la seconde guerre mondiale.

La diaspora va entraîner le sionisme ; mouvement qui prône le retour des juifs en Palestine. Ce mouvement sioniste existe depuis le 1er siècle PCN mais il faudra attendre 1897 (Congrès de Bâle, 1er congrès sioniste), pour qu’ait lieu des revendications politiques sionistes.
La fin du 19ème siècle correspond avec l’élargissement de l’anti-sémitisme.

· La première guerre mondiale.

L’empire Ottoman (dont fait partie la Palestine) se range auprès des Allemands. L’Angleterre veut alors affaiblir l’empire Ottoman et pour cela, elle va envoyer Lawrence d’Arabie qui va aller trouver les arabes de l’empire en leur promettant que, si ils se révoltent contre les Turques (->dirigeant non arabe de l’empire Ottoman), la Grande Bretagne leur offrira une terre.

· 1ère promesse aux Arabes : un Etat indépendant. (Ils se sont rebellés contre les Turques mais n’ont jamais eu d’Etat indépendant).

· 2ème promesse aux Juifs : La création d’un foyer national juif en Palestine.

Remarque : la Grande Bretagne promet des terres qui ne lui appartiennent même pas !! (les Arabes ont cru à cette promesse car ils étaient convaincus que l’Angleterre avait les moyens de leur offrir cette terre).

Les Anglais promettent la même chose aux Juifs et aux Arabes pour plusieurs raisons :

1. Le nombre d’Arabes à qui ils ont promis un Etat est minime. Ils ne comptaient donc pas tenir leur promesse.

2. Les Anglais ont promis un territoire un Juifs parce cela allait également faire plaisirs aux antisémites. 

3. Cela allait à la rencontre des revendications sionistes. 

4. Un savant juif invente la nitroglycérine (explosif) durant la 1ère guerre mondiale. Les Anglais veulent donc remercier les Juifs de leur découverte.

Mais, en plus de leur deux promesses ; les Anglais vont signer un accord secret avec la France : « Sykes-Picot ».  Ensemble, ils décident de se partager les territoires du Moyen-Orient car ils anticipent la dislocation de l’empire Ottoman. La Grande-Bretagne décide de prendre la Palestine, la Jordanie et l’Irak. La France prend le Liban et la Syrie.

A la fin de la 1ère guerre mondiale, l’empire Ottoman se disloque. C’est pour cette raison que l’on va créer les mandats.

Mandat : période durant laquelle on confie l’administration du territoire d’un pays qui n’est pas encore indépendant à un pays mandataire. Un mandat n’est pas une colonie car le pays mandataire ne peut pas « se servir » dans le pays ! )
La SDN, Société des Nations (ancêtre de l’ONU), reconnaît les mandats à la France et à L’Angleterre. Les pays mandataires acceptent un mandat car ils vont ainsi réer de relations commerciales.

Le mandat britannique va faire exploser la rivalité entre Arabes et Juifs. 
Pourquoi ?
· Les Arabes sont furieux car ils n’ont pas leur territoire et qu’on donne un mandat à la Grande-Bretagne en Palestine. En plus, ce mandat accentue leur colère car ils se disent que, si on a donné ce mandat aux Anglais, c’est pour permettre la création d’un foyer national juif.

· Les Juifs sont contents de ce mandat car ils pensent que la G-B va tenir sa promesse.

->> Les Arabes décident de boycotter les Anglais alors que les Juifs vont collaborer avec les Anglais.

Que se passe t-il durant le mandat (1922->1947) ?
Pendant cette période, l’immigration juive augmente considérablement. On passe de 11% à 30% de Juifs en Palestine. 

-1936 : Révolte arabe.

-1937 : Création d’une commission pour arranger ce conflit. La commission annonce que la meilleure solution serait de diviser les terres entre les deux peuples.

-1939 : La commission dit aussi qu’il faut limiter l’immigration juive dans le livre blanc.
-1946 : Irgoun fait un attentat au motel « King David ». (Irgoun : groupe d’extrême droite juifs qui utilisent des méthodes terroristes, crée par Begin qui signera plus tard le premier traité de paix avec un pays arabe. La Haganah : groupe d’extrême droite juif, milice armée clandestine) 

-1947 : La G-B ne gère plus la situation et remet son mandat à l’ONU.

En 47 : l’ONU décide que la solution idéal pour régler le conflit est le plan de partage.

1. L’ONU décide une division des terres entres les Arabes et les Juifs. Les Juifs (30%) reçoivent 55% des terres et les Arabes (70%) reçoivent 45% des terres.
2. Création des DEUX Etats indépendants.

-> Légitimité d’occuper et de créer un Etat indépendant.

3. Jérusalem n’appartient à aucun peuple et sera placer sous statut international.

Par rapport au plan de partage les Juifs sont assez satisfaits mais les Arabes sont révoltés. Premièrement parce que on leur avait promis un état sur tout le territoire. De plus, on partage les terres de manière inégales entre les deux peuples. Et enfin, ils trouvent impensable que les juifs viennent s’installer en Palestine (aspect religieux). Mais ce ne sont pas uniquement les Arabes de Palestine qui sont révoltés mais tous les pays voisins arabes. Ces pays disent que, si Israël crée sont état indépendant ils attaqueront Israël.

-14/05/1948 : Création de l’Etat d’Israël.

3. Les guerres entre Israël et les Palestiniens.

· La guerre d’indépendance.

En 48 : Israël déclare son indépendance. Comme prévu la guerre éclate. (Egypte, Jordanie, Syrie, Irak, Liban >< Israël).

De 48 à 49 : Guerre d’indépendance. Victoire Israélienne. Les Arabes perdent du territoire. (Les Juifs passent de 55% à 78%).

Les Israéliens ont réussit à gagner cette guerre car ils vont se faire aider par Staline (URSS) qui va envoyer de l’argent mais les russes ne viendront jamais sur le terrain.

Pourquoi ?

A cette époque, le communisme était au pouvoir de l’URSS. En Israël, le mode de fonctionnement est quelque peu semblable au mode d’organisation de l’URSS : Les Kibboutz sont des fermes collectives construites dans le désert et où tout est partagé, mis en commun -> communisme.

Staline se sentait donc plus proche des Kibboutz juives plutôt que des monarchies arabes. De plus, cela permet aux Russes d’étendre leur zone d’influence.

En 49 : Un armistice va être signée entre les pays arabes et Israël sur base des frontières obtenues en 49.

La victoire Israélienne pose problème aux pays voisins car les populations arabes ne comprennent pas pourquoi autant des pays ont perdu contre un si petit état. Cette victoire déstabilise les pays voisins et va parfois jusqu’à un changement de pouvoir politique. (Egypte: monarchie->régime présidentiel (Nasser) ).

· La campagne du Sinaï.

Après la guerre d’indépendance, Nasser arrive au pouvoir en Egypte. Il est très gauchiste et veut moderniser son pays. Mais, en Egypte, il n’y a pas d’argent. La seule source de revenu du pays est le droit de passage du canal de Suez. Mais ces bénéfices vont à une société Franco-Anglaise. Nasser veut récupérer ce canal pour profiter de ses bénéfices et va donc le nationaliser.  Evidement, les Français et les anglais veulent récupérer le canal et vont alors utiliser la force avec l’aide d’Israël pour le récupérer. Ils envahissent le Sinaï (->voir carte). Cette victoire militaire Israélienne va se transformer en défaite diplomatique car les USA, la Russie et l’ONU vont pression sur les Franco-anglais pour qu’ils se retirent.
A nouveau, les soviétiques défendent l’Egypte car Nasser est procommuniste. Suite à la pression des USA, de l’URSS, etc. ; Israël négocie pour pouvoir emprunter le canal de Suez si ils se retirent.

· La guerre des 6 jours.

Du 5 au 11 juin 1967 : Durant ces 6 jours, Israël va doubler son territoire (elle gagne : Sinaï, Cisjordanie, Bande de Gaza, le Golan, Jérusalem Est). C’est à partir de ce moment qu’on parle de territoires occupés. Les Israéliens justifient cette guerre en disant qu’ils voulaient atteindre les frontières naturelles pour assurer leur sécurité. En droit international, le principe de frontière naturelle est inacceptable. 

Si les Israéliens ont fait leur guerre à ce moment c’est parce qu’en mai 67, l’Egypte avait basé des troupes militaires dans le Sinaï et avait conclu un accord avec la Jordanie.

Conséquences :

1. Les territoires palestiniens sont toujours occupés par Israël.

2. Au lieu d’assurer sa sécurité, c’est tout à fait l’inverse qui va se produire et qui va alimenter le terrorisme international.
· En 1972 : Aux jeux Olympiques de Munich, des membres de l’OLP (organisation pour la libération de la Palestine) prennent en otage les sportifs Israéliens et seront tous tués. Cela choquera énormément.

· En 1976 : Prise d’otage d’Entebbe (Ouganda). Un avion d’Air France est pris en otage par des membres de la FLP (Front pour la Libération de la Palestine) et par des membres de la bande à Baader (groupe extrémiste gauche d’Allemagne). Ils garderont à bord les juifs et les Israéliens et vont demander à Israël la libération de palestiniens retenus en Israël. Ils n’ont pas obtenu ce qu’ils désiraient car les preneurs d’otage se sont fait abattre. 

3. Actuellement, les territoires sont toujours occupés ou n’ont été rendus que très tard :

Jérusalem Est -> Israël (unification de Jérusalem -> capitale d’Israël)

 
 Golan -> Israël

 Cisjordanie -> en grande partie à Israël
 
 Sinaï –> Egypte (77)

 
 Bande de Gaza -> Palestine (2005)

4. Début des colonies juives. Les juifs s’approprient les territoires en y installant des colonies (petits villages). Il y a des colons qui se déplacent pour des raisons financières et d’autres pour des raisons idéologiques (« lls veulent à tout prix s’installer sur les terres des Palestiniens ! »)

5. Nombre très important de réfugiés Palestiniens. La plupart des Palestiniens sont réfugiés dans leur propre pays puisque la Palestine n’est pas indépendante. 

6. Suite à la guerre des 6 jours, il y a eu une résolution de l’ONU (résolution 242) par laquelle l’ONU condamne l’occupation des terres par Israël et leur demande de se retirer des territoires occupés. 
Pourquoi est ce qu’Israël ne s’est pas retirer des terres ?

· Fonctionnement de l’ONU.

L’ONU est divisé en deux parties. L’assemblée générale et le conseil de sécurité.

L’assemblée générale  fonctionne selon le suffrage universel (1 état = 1 voix) mais ne prend aucune décision qui recours à la force.

Le conseil de sécurité est constitué de 15 membres dont 5 permanent ( USA, R-U, France, Chine, Russie) et 10 non –permanents (rotation tous les deux ans). Pour prendre une décision qui nécessite un recours à la force, il faut qu’il y ait une majorité de 9 sur 15 voix pour et qu’aucune des voix des Etats permanents ne soit contre. Un état permanent peut s’abstenir de voter.

Le problème est que, au sein du conflit Israélo-palestiniens, on n’a jamais pu recourir à la force parce que les USA sont alliés d’Israël et la Russie de la Palestine.

7. Basculement des alliances depuis la guerre des 6 jours :

 Europe : pro-israël -> pro-Palestine

 USA: pro-palestine –> pro- Israël.

· La guerre du Kippour.

Cette guerre est liée à la guerre des 6 jours et a eu lieu lors de la fête de Yom Kippour (fête du grand pardon). La guerre du Kippour est une attaque surprise des pays arabes qui veulent récupérer leurs terres (Egypte, Jordanie, Syrie,…).

Dans un premier temps, les arabes récupèrent une partie de leurs terres mais les Juifs vont demander de l’aide aux Américains et vont tout récupérer.

Conséquences :

1. Les pays arabes augmentent de plus de 70% le prix du pétrole pour se venger et organise un embargo pétrolier à tous les alliés d’Israël. 
· crise économique mondiale.

2. Développement de l’énergie nucléaire pour diminuer la dépendance des pays riches au pétrole. (uniquement à des fins civiles).

3. Rapprochement entre l’Egypte et Israël. A l’issue de cette guerre, on se rend compte que les conséquences sont terribles. Ces deux pays ont intérêt à faire la paix.

· 1977 : Accord de Camp David signé par Sadate, président Egyptien.
    4. Une paix si difficile à négocier.

Les Israéliens ont tellement peur pour leur sécurité qu’ils veulent que tout se fasse lentement et petit à petit alors que du coté palestinien, cela fait 50ans qu’ils attendent leur état et sont donc pressé.

· Les accords de Camp David.

L’Egypte récupère le Sinaï et les Israéliens peuvent emprunter le canal de Suez. Cet accord a été signé par Bégin et Sadate.  Sadate a être détesté par le peuple arabe et va finir par être assassiné après avoir reçu le prix Nobel de la Paix.

· La conférence de Madrid.

Conférence importante alors que rien n’en ressort. C’est la première fois que tous les « acteurs » du conflit se réunissent autour de la même table de négociations. C’est la manière d’aborder les négociations plus que le résultat qui est intéressant.

· Les accords d’Oslo I

C’est un des accords les plus important du 20ème siècle. Pour la première fois, il y a une reconnaissance mutuelle des deux états. Rabin et Arafat recevront tous les deux le prix Nobel de la Paix. 

Cette reconnaissance mutuelle implique :

1. L’OLP reconnaît à Israël le droit de vivre en paix et renonce au terrorisme.

2. Les Israéliens reconnaissent l’OLP comme représentant palestinien.

C’est aux accords d’Oslo que l’espérance de paix est la plus grande. On y parle aussi d’autonomie palestinienne dans la bande de Gaza et dans la région de Jéricho.

Les Israéliens n’ont pas donné une autonomie complète aux Palestiniens pour ne pas tout donnée d’un coup, ils veulent que les négociations se fassent lentement.

· Les accords d’Oslo II.

C’est à ce moment qu’on étend la zone d’autonomie palestinienne. Six villes sont données aux palestiniens. (voir carte : zone B : tous les endroits stratégiques sont réservé aux Israéliens.)
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