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Lipogramme sans « S »

À une heure trente, 007 entra chez Moktar. Il venait récupérer la BMW et l’attirail du parfait agent pour partir en ville. Il ne tarda point. À minuit, il arriva et entra en zone ennemie par le pont de la ville.
On était en hiver, il neigeait beaucoup. La ville avait l’air abandonnée. L’objectif du jour était de placer un mouchard parmi le chargement d’or qui arrivait en cachette par bateau au port naval de Valencia, grande ville du Venezuela.
Bond muni d’une arme de poing et d’un couteau avançait doucement le long du conteneur rouge qui longeait la berge. Il marchait tel un chat agile et gagnait la cible. Il allait devoir faire ce que tout le monde redoute : courir à découvert pour atteindre le bateau. 
Quand d’un coup, un vacarme énorme fut entendu au fond de la ville. La grande villa du chef d’Etat local fut touchée par un attentat, ce qui créa un effondrement du bâtiment et de l’antenne de communication. L’agent 007 craignait de perdre le contact avec le MI6. Il prit la BMW en direction de la dernière cordonnée reçue.
[bookmark: _GoBack]Arrivé à l’unique bâtiment qui domine la ville, il monta pour gagner le toit de manière hâtive. La porte à peine entrouverte, il prit d’une poche latérale un fumigène ! C’était le code pour toute demande d’extraction. Il ne fallut point attendre longuement pour qu’un hélicoptère arrive récupéré notre agent. Encore, il était tiré d'affaire. Et encore et encore indemne.
